Noticia para Miembros del CID y DDHH
Estimados miembros de la CID y DDHH les informo el calendario Anual 2012  CID y DDHH:

-Primera reunión sede Universidad Nacional Patagonia Austral días 26 y 27 de Abril en la Ciudad de Calafate (Santa Cruz) Confirmado.
-Terceras Jornadas Nacionales Universitarias de Accesibilidad en Bibliotecas y Servicios de Digitalización para personas con discapacidad, sede Palacio Sarmiento (Pizzurno) de la SPU del Ministerio de Educación de la Nación, días 3 y 4 de ABRIL en Ciudad Autónoma  Buenos Aires. Confirmado.
-Segunda Reunión sede Universidad Nacional de Mar del Plata), días 21 y 22 de JUNIO en la ciudad de Mar del Plata (Buenos Aires). Confirmado.

- Tercera Reunión y Primer Encuentro Nacional de Alumnos con Discapacidad, sede Universidad Nacional de Tucumán, días 16 y 17 de AGOSTO en Horco Molle (Tucumán). A definir en plenario.

-Cuarta Reunión y VII Jornadas Nacionales Universidad y Discapacidad, sede Universidad Nacional de Río IV, días 1 y 2 de NOVIEMBRE en la ciudad de Río IV (Córdoba). Confirmado.

-Otras actividades previstas: Talleres de Capacitación Regional a las Áreas de Infraestructura y Bienestar (organiza S.S.P.U. - S.P.U.) - Capacitación Regional Accesibilidad Páginas Web (organiza S.S.P.U. - S.P.U.)- 

-Tercer Encuentro Universitario de Bibliotecas y Servicios Accesibles para personas con discapacidad (organizan S.S.P.U. - S.P.U. - CIDyDDHH). 

-Simposio Iberoamericano Universidad y Discapacidad (organiza OEI - S.P.U. - CIDyDDHH). A definir en plenario en coordinación con instituciones nacionales.

Por otro lado  nos reunimos con el Sr. José Luis Parisi (Programa de Apoyo a las Políticas de Bienestar) y el Sr. Nicolás Carivenc (Jefe de Asesores de la S.S.P.U.) quienes ratificaron el apoyo institucional al fortalecimiento de las actividades de la CIDyDDHH, que se certificaría con un incremento del apoyo presupuestario obtenido el año lectivo anterior.
Desarrollamos los lineamientos y actividades en general del rico historial que construimos desde la CIDyDDHH, unificamos criterios respecto del diseño de algunas actividades en común sustentadas en el aporte de estrategias específicas en políticas de estado. 

 Además se formularon  planteos respecto de accesibilidad comunicacional, equipamiento específico en bibliotecas e infraestructura deportiva y la promoción de la práctica del Deporte adaptado como herramienta de inclusión social.

En particular ratifiqué especialmente en nombre de la CIDyDDHH, la solicitud respecto de la donación de seiscientas computadoras portátiles (netbook), destinadas a los alumnos universitarios regulares con discapacidad, requerimiento que fue aceptado positivamente.

Restaría intercambiar opiniones, a la brevedad, respecto de aspectos técnico informáticos, adecuándonos a lo conceptualmente establecido en el Programa Conectar Igualdad, así como establecer en nuestro próximo plenario criterios y / o pautas de distribución sobre la base de una propuesta específica.
Darío Alfredo Mamani - Coordinador CIDyDDHH
