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	Capacitación en energías renovables
	Luis Antonio Odicino

odicino@unsl.edu.ar

	Las investigaciones y los desarrollos sobre el aprovechamiento de energías renovables han permitido el diseño y construcción de equipos que cuentan con la madurez suficiente para ser transferido a la comunidad. Para lograr esta transferencia se necesita educar al usuario en los nuevos métodos de usos. Esta educación tiene en este proyecto dos ramas, una de ellas es la capacitación directa al usuario indicando métodos fabricación de equipos, asesorando y guiando  a estos en el diseño y construcción de los mismos como también en sus usos y  la otra es la educación que se puede impartir pos medio de la educación formal capacitando y asesorando a docentes de todos los niveles.

Este último método es más permanente y permite lograr que los futuros usuarios se apropien de la tecnología, permitiendo de esta manera sustentar sobre bases más firmes la generación de consumo de energías renovables.

En este proyecto proponemos que la capacitación a docentes sea más profunda y específica concentrando el desarrollo y usos de equipos que tengan un solo propósito, por ejemplo en el primer año secadores solares únicamente y en el segundo año cocinas solares únicamente.

	Conociendo el Planeta   

(Co-Pla)


	Héctor Luis Lacreu

lacreu@gmail.com
* Graciela del Rosario Sosa

sosagr@unsl.edu.ar

	Se mantiene el eje central  del proyecto Co-Pla que, desde 1996, se orienta a la divulgación de las geociencias y al mejoramiento de su enseñanza en todos sus niveles. Para el período 2012-2013 se ha diseñado una estrategia de capacitación en servicio referida a cinco temas que con diferentes características se desarrollan en el Segundo Ciclo de la Enseñanza Primaria. Ellos son: Tectónica de Placas, Ciclo de las rocas para el año 2012 y Ciclo Hidrogeológico, Suelos y Riesgos Geoambientales para el ciclo 2013. Se ha previsto el trabajo en 3 escuelas y en cada una de ellas, en forma conjunta se desarrollarán tres etapas consistentes en: 

A) En el primer semestre, se analizará la inclusión de contenidos de Geociencias en los diseños curriculares y se acordará la realización de Cursos cuyas actividades necesariamente incluirán: 1) actualización disciplinar y didáctica, elaboración de recursos y estrategias didácticas, diseño de unidades didácticas. 

B) En el segundo semestre, se desarrollará cada unidad didáctica, en forma conjunta integrantes y docentes, con evaluación continua y formativa de los alumnos, llevando un registro de observaciones.  

C) La última etapa dentro de cada año consistirá en evaluar los aprendizajes de los alumnos y realizar un balance sobre los logros alcanzados en cada escuela y, de ser posible, se realizará una jornada entre los profesores de todos los establecimientos para socializar los resultados.

	El camino del emprendedor


	Vicente Mario Fusco
vfusco@unsl.edu.ar
* Roberto Ariel Guerrero 

rag@unsl.edu.ar

	El proyecto busca promover y difundir la cultura emprendedora y de innovación entre los estudiantes  de los últimos dos años del secundario en el Centro Educativo N°5 “Senador Alfredo Bertin” localizado en la Localidad del Trapiche a 55Km de la ciudad Capital de la Provincia de San Luis. Colocar al joven en el papel de agente transformador de desarrollo en beneficio de la comunidad, y dar visibilidad a los jóvenes emprendedores a partir del desarrollo e implementación de prácticas simples a escala piloto de un conjunto de actividades acordes a los emprendimiento de corte sociales o tecnológicos. Los conocimientos serán brindados a través de talleres con entrega de materiales e instrumentos didácticos y pedagógicos que faciliten la formación de los jóvenes emprendedores e innovadores.


	Energías alternativas en la escuela primaria y secundaria.


	Aníbal Daniel Perelló
perello@unsl.edu.ar

	Los problemas energéticos y la concientización  sobre los problemas ambientales hacen que la temática en energías alternativas sea de gran actualidad. Esto se ve reflejado en  políticas energéticas que en general son  impulsadas desde los países desarrollados. En la opinión pública en general, se crean expectativas que en algunos casos son excesivas y el desconocimiento lleva a que en un futuro estas expectativas se vean defraudadas, no por las tecnologías en si, 
sino por el mal uso y desconocimiento. Para evitarlo es necesaria una capacitación. La actividad ininterrumpida durante más de 25 años de desarrollo e investigación en el tema, nos permite estar en optimas condiciones para desarrollar y capacitar en el uso de las energías renovables tanto a docentes, alumnos, pequeños y medianos productores y público en general sobre las formas de aprovechamiento alcances y limitaciones de las mismas. La propuesta es capacitar a docentes y alumnos en el uso de estas energías, su aprovechamiento, usos y además utilizar las mismas como motivadoras para el estudio de disciplinas que son obligatorias en el nivel medio como Física, materias relacionadas con el Medio Ambiente y/o las Ciencias Naturales. 



	Estrategias creativas de resolución de problemas como un medio para facilitar la inserción de los individuos que conforman nuestro medio social en la Universidad y/o en el mercado laboral
	Mario Marcelo Berón
mberon@unsl.edu.ar
* Mario Gabriel Peralta
mperalta@unsl.edu.ar

	Uno de los principales problemas por los que atraviesa la juventud es la dificultad que evidencian cuando intentan incorporarse en la vida universitaria o en el mercado laboral. Esta dificultad tiene su origen en problemas en  el proceso de enseñanza-aprendizaje, como así 

también en factores sociales que impiden adquirir los conocimientos impartidos en la escuela y/o en el mismo contexto social. Generalmente, los jóvenes se enfrentan a situaciones donde lo que se necesita saber es cómo solucionar un problema  específico. Estas situaciones, generalmente   

están vinculadas con la obtención de un puesto laboral o bien la aprobación de un examen. La no  preparación adecuada en estrategias de resolución de problemas conduce a que la mayoría de los jóvenes no superen las situaciones previamente mencionadas. Esta observación ha sido el factor común mencionado por diferentes integrantes de la comunidad educativa. Atentos a esta problemática, el presente proyecto intenta disminuir los fracasos producidos en las transiciones 

entre la vida escolar y la vida universitaria  o laboral. Para alcanzar el objetivo previamente mencionado, este proyecto pretende brindar una introducción a las estrategias de resolución de problemas, las cuales serán estudiadas y aplicadas a situaciones de la vida cotidiana.

	Matemática divertida 

para todos
	Luis Guillermo Quintas

Lu6quintas@gmail.com
* Daniel Alejandro Jaume 

djaume@unsl.edu.ar

	La idea del proyecto es brindar a la comunidad un espacio de integración y aprendizaje matemático a través de juegos y actividades recreativas. Estará muy especialmente orientado a los estudiantes de escuelas primarias y secundarias.

Partiendo de una actividad central que es la realización de la feria educativa aniMATE, un evento de una semana de duración que incluye talleres, tales como: origami, teselados, acertijos, magia, juegos de estrategia e ingenio, así como también el dictado de conferencias de divulgación; se  han programado  actividades  de extensión que se desarrollarán durante todo el año que incluyen:

· Talleres de divulgación para alumnos de nivel medio 

· Conferencias y charlas de divulgación Matemática en las escuelas de la Provincia de San Luis

· Estudio, diseño y construcción de juegos basados en principios matemáticos.

· Desarrollo de nuevos juegos. 

	PROGRAMA:

La Física en acción
	Directora del Programa:

Silvina Patricia Guidugli

sguidu@unsl.edu.ar

	Este Programa pretende una articulación dinámica entre los tres proyectos que lo componen. 
La propuesta está orientada a introducir :

a) Estrategias metodológicas tendientes a favorecer la construcción de saberes y procurar remover los preconceptos previamente adquiridos. 

b) Promover en los alumnos la adquisición de actitudes, destrezas y habilidades necesarias para la resolución de situaciones problemáticas de la vida cotidiana mediante la correcta utilización de conceptos físicos.

c) Organizar eventos científicos, conjuntamente con escuelas de enseñanza media de la provincia de San Luis, con el objetivo de acercar la Ciencia a los alumnos y la comunidad en su conjunto. De esta manera se pretende favorecer el acercamiento entre la Ciencia y la Sociedad.  

	Proyecto1:

La Física: Una propuesta innovadora en la Enseñaza Media.
	Mario Emilio Rafael Rodríguez 

mario.emilio.rafael@gmail.com

	El Proyecto está dirigido a docentes en ejercicio en la enseñanza media del sistema educativo provincial y zonas de influencia. El objetivo principal es capacitar a los docentes en metodologías de enseñanza basadas en aprendizaje activo, tendientes a mejorar el rendimiento de los alumnos del nivel medio.

Resultados de investigaciones educativas demuestran que los alumnos finalizan sus estudios secundarios sin haber aprendido de forma efectiva los conceptos relacionados con la Física. 

Con el objetivo de procurar solucionar este problema, se propone un programa de capacitación continua para los docentes, basado en la adquisición de metodologías de reconocida efectividad en procura de incrementar el rendimiento de los estudiantes. Por otro lado se pretende que a partir de esas capacitaciones los docentes participantes se conviertan en difusores de estas metodologías de enseñanza en sus propias instituciones. 

Las capacitaciones se basarán en dos unidades temáticas principales: Resolución de problemas y uso de material de laboratorio para la enseñanza de la física. 



	Proyecto 2: 

Club de Ciencias: Una experiencia para el aprendizaje de las ciencias a partir de la experimentación y el juego.
	Daniel Linares 

dlinares@unsl.edu.ar
* Marcelo Nazarro 

nazzarro@unsl.edu.ar
	El proyecto apunta a la creación de un equipo de trabajo permanente, formado por estudiantes y docentes, con el propósito de generar conocimientos correlacionados en Ciencias Naturales y Tecnología, integrando estas áreas.

Se pretende, con la organización de este nucleamiento, potenciar en los docentes y estudiantes, un conocimiento científico y tecnológico actualizado y moderno, que les permita de manera organizada, desarrollar proyectos competitivos.

	Proyecto 3:

La Física: Una puerta hacia el conocimiento
	Silvina Patricia Guidugli

sguidu@unsl.edu.ar
* Andrea Fabiana Vallone 
avallone@unsl.edu.ar

	El aprendizaje de la física es hoy uno de los pilares fundamentales de las sociedades modernas. A pesar de ello, sigue siendo uno de los problemas más importantes que se plantea actualmente en casi todos los países del mundo, particularmente en aquellos de tecnologías más avanzadas y en los que quieren llegar a tenerlas. 

En este proyecto intentaremos llegar a un aprendizaje conceptual de la física que permita a los alumnos interpretar correctamente fenómenos físicos correlacionándolos íntimamente de la vida cotidiana.
Por ello proponemos un aprendizaje conceptual significativo de la física basado en aplicaciones a otras disciplinas y a la tecnología de uso cotidiano, apoyado en el uso extensivo de la experimentación y la simulación. 

La enseñanza se realizará utilizando modernas técnicas teórico-prácticas, adoptando metodologías modernas de resolución y exposición de problemas para un eficiente desempeño de los alumnos. 

De este modo orientar las competencias sobre las que se desea formar a los alumnos a efectos de orientarlas de modo tal que contribuyan a la enseñanza y al aprendizaje de esas competencias, proporcionando a los alumnos situaciones de aprendizaje que refieran a distintos ámbitos donde puedan poner en acción sus conocimientos.

	PROGRAMA:

La construcción del conocimiento matemático


	Directora del Programa:

Ana María Giunta

amgiunta@unsl.edu.ar

	El Programa procura realizar actividades relacionadas a cómo se aprende en Matemática y cuáles son las estrategias que favorecen los procesos de pensamiento, centrado en una visión didáctico-pedagógica, en la búsqueda de aportes que permitan mejorar el proceso de enseñanza y aprendizaje de la Matemática. 

Expresa De Guzmán (1993):

“La matemática es, sobre todo, saber hacer, es una ciencia en la que el método claramente predomina sobre el contenido. Por ello, se concede una gran importancia al estudio de las cuestiones, en buena parte colindantes con la psicología cognitiva, que se refieren a los procesos mentales de resolución de problemas.” 
Con respecto a la resolución de problemas, la sociedad actual reclama cada vez más  una formación que  permita enfrentarse a situaciones de diferente índole en forma autónoma, encontrando una respuesta y teniendo algún control sobre la misma. En la mayoría de los casos, se  plantean problemas que implican hallar respuestas nuevas a preguntas también nuevas, tanto en entornos cotidianos como laborales.

En el proceso de enseñanza-aprendizaje del nivel  primario, la matemática  se debe ejecutar de modo que los alumnos se apropien de los conocimientos fundamentales y desarrollen las habilidades que les permitan aplicar de forma autónoma sus conocimientos para resolver  problemas del entorno social. 

Es necesario continuar en el nivel secundario pues el aprendizaje es esencialmente de naturaleza memorística y la mayoría de los  alumnos van tomando actitudes que se apartan de las estructuras de significados que han construido hasta entonces y se van convirtiendo en aprendices mecánicos.

En la enseñanza tradicional se enseña aquello que es fácilmente controlable y evaluable. Tratar de mostrar las ventajas de este nuevo enfoque necesita de docentes preparados para esta tarea compleja. "Es importante disponer de un docente formado, y que haya un contacto profundo entre la investigación y la capacitación docente" (Sadovsky; 2000).



	Proyecto1:

La construcción del conocimiento matemático en la escuela primaria
	María Julia Ghibaudo

juliagui@unsl.edu.ar

	Se ha comprobado que las clases de matemáticas cotidianas de la escuela tradicionalista son un  proceso mecanizado y aburrido. Ahora, pensar en la construcción del conocimiento matemático se ha tornado un tema reflexivo, abordarlo no solo mediante preguntas, decir   cómo enseñar las matemáticas, de qué manera, para qué. Gracias al avance de investigaciones científicas, se ha demostrado que el conocimiento no parte de la nada, ese conocimiento se trae dentro de sí y necesita ser estimulado mediante situaciones significativas en un ambiente socializado.
En este proyecto se trata de abordar la construcción del conocimiento matemático en los niños a través de problemas, es un proceso lento y exige un compromiso entre los sujetos involucrados. 

Aunque, obviamente, el control estratégico que los alumnos pueden ejercer sobre su propio aprendizaje es aún limitado a estas edades y requieren un mayor apoyo externo, se trataría de irles induciendo progresivamente hábitos y actitudes dirigidas a la solución de problemas. 

Se trabajará también sobre el papel del maestro y la escuela en el proceso enseñanza-aprendizaje, sobre las interrogantes que debe plantearse antes de abordar contenidos y qué elementos debe tomar en cuenta para ofrecer situaciones significativas adecuadas a los alumnos.

	Proyecto 2: 

La construcción del conocimiento matemático

en la escuela secundaria.
	Ana María Giunta

amgiunta@unsl.edu.ar

	Los alumnos de nivel secundario deben tener, como expresa Sadovsky (2002), "una participación más activa en la producción del conocimiento”, ya que en la enseñanza tradicional,  se les imparte un concepto y luego se les da una serie de problemas donde tienen que aplicar el concepto aprendido. En el enfoque que se propone en este proyecto se deben desarrollar actividades en las cuales los alumnos deban tomar decisiones acerca de los conceptos que tiene que utilizar para resolver una situación, y  hacerse cargo de validar por sí mismos la producción que han realizado, puesto que el proceso de construcción de un conocimiento matemático comienza a partir del conjunto de actividades intelectuales que el alumno pone en juego frente a un problema para cuya resolución le resultan insuficientes los conocimientos de los que dispone hasta el momento. 
Es importante  que los alumnos de nivel secundario aprendan a moverse entre diferentes formas de representación para abordar un problema, que sean capaces de seleccionar la que les resulte más productiva para resolver la situación que se les propone.

	Proyecto 3:

La construcción del conocimiento didáctico matemático
	Ada María Balladore 

amballadore@unsl.edu.ar

	Debido a la complejidad de los procesos presentes en toda situación de enseñanza y aprendizaje, Schoenfeld (1987) postula una hipótesis básica consistente en que, a pesar de la complejidad, las estructuras mentales de los alumnos pueden ser comprendidas y que tal comprensión ayudará a conocer mejor los modos en que el pensamiento y el aprendizaje tienen lugar. El centro de interés de este proyecto es, por lo tanto, explicar qué es lo que produce el pensamiento productivo e identificar las capacidades que permiten resolver problemas significativos para que los integrantes del equipo puedan transmitir la propuesta a las escuelas. 

¿Cuándo está un alumno haciendo un ejercicio y cuándo un problema? Parte de la respuesta tiene  que ver con una segunda cuestión: ¿Cuál es el papel de un profesor en la enseñanza de la solución de problemas? Teniendo en cuenta el carácter esencialmente procedimental de la solución de problemas, ese papel difiere en algunos aspectos de la labor docente tradicional, centrada en la transmisión de un saber verbal. 

Con las actividades del proyecto mostraremos que es  posible articular un currículo cuya metodología sea la resolución de problemas y que con tal currículo se pueden cubrir aspectos profundos de los conceptos matemáticos. 


	PROGRAMA:

Puertas a la cultura digital


	Directora del Programa:

Marcela Cristina Chiarani 

mcchi@unsl.edu.ar

	No es desconocida la posibilidad de acceso a Internet que están teniendo los habitantes de San Luis y en especial los docentes y alumnos. Ya muchas escuelas cuentan con las computadoras que fueron entregadas por gobierno provincial y nacional a los alumnos y docentes. 

Si bien la brecha digital se basa en diferencias previas al acceso a la tecnología. Este término también hace referencia a las diferencias que hay en la capacidad para utilizar las TIC de forma eficaz, debido a los distintos niveles de alfabetización digital. Desde esta segunda visión de la brecha digital se centra el programa.

La Universidad puede contribuir a acortar la brecha digital en nuestra comunidad. La forma de hacerlo es a partir de llevar adelante acciones para que la mayor cantidad de personas puedan usar de forma satisfactoria Internet y sus posibilidades educativas, tratando de llegar a grupos que no pueden llegar a su utilización o que aún no se han acercado a las tecnologías por diversas razones. Se intenta abrir puertas hacia la tecnología, precisamente a esos grupos que no han encontrado el espacio y tiempo para ello.

Por la trayectoria de nuestro grupo, siempre nos hemos enfocado a la comunidad educativa de la provincia. Abarcaremos tres grupos de llegada:

1) Docentes y alumnos de las escuelas en relación al desarrollo de material didáctico. 

2) Adolescentes, niños y docentes en cuanto al diseño y elaboración de cuentos digitales.

3) Docentes de la provincia de San Luis. A partir de la capitación por medio de un  sistemas de gestión de aprendizaje.

	Proyecto1:

Materiales Educativos Digitales  
	Irma Guadalupe Pianucci 

pianucci@unsl.edu.ar
* Vanesa Torres 
silvanetorres@gmail.com

	Los cambios vertiginosos de la sociedad de la información están suponiendo nuevos desafíos para la educación y el aprendizaje con la creciente incorporación de las TIC en los procesos educativos y formativos. La incorporación de  las TIC en la educación escolar se presenta con la expectativa de que mediante la incorporación de nuevos medios de enseñanza se logren los procesos de enseñanza y aprendizaje más eficientes y productivos. 
En el proyecto iberoamericano Metas Educativas 2021: hace mención  a incrementar la motivación de los alumnos y lograr que un mayor número de jóvenes con alto riesgo de abandono se mantenga en las aulas durante más tiempo. Para el logro de estos objetivos, la incorporación innovadora de las TIC en la enseñanza es una estrategia que debe reforzarse. Entre  las condiciones que facilitan la incorporación de las TIC de manera innovadora se encuentra el desarrollo de contenidos digitales significativos. 
Los materiales educativos digitales (MEDs) son recursos facilitadores del proceso de enseñanza-aprendizaje en un mismo soporte digital, siguiendo criterios pedagógicos y tecnológicos, que integran diversos medios incorporados en un diseño de instrucción. Se propone desarrollar MEDs acorde a las necesidades educativas de la Institución  a partir de un trabajo conjunto de docentes, informáticos y pedagogos que integran el proyecto,  abordando la competencia en la comprensión lectora y producción escrita.

Las dificultades o ausencia de las competencias de comprensión lectora y producción escrita de los estudiantes en la escuela primaria y secundaria se ven reflejado en el alto número de alumnos  con repitencia, lo que obstaculiza posteriormente el acceso de los mismos a la universidad. 
Los MEDs serán evaluados en forma directa en las jornadas a partir del uso de los mismos, lo que permitirá un feedback inmediato y su puesta a punto. Los materiales se desarrollan bajo la concepción de Recursos educativos abiertos (REA).

	Proyecto 2: 

Cuentos digitales para la infancia
	Berta Elena García

bgarcia@unsl.edu.ar
* Mónica Mercedes Daza 

mdaza@unsl.edu.ar

	El uso masivo de las TIC´s en diferentes sectores de la sociedad afecta al sistema educativo. Surgen  nuevas formas de construir conocimiento, pensar, actuar y entretenerse. El aprendizaje se vuelve multimedial. Los chicos no sólo buscan y ven videos, sino que producen los suyos y los comparten en la web.

En este contexto, surgen herramientas y oportunidades para aprender en ámbitos no formales. La escuela pierde el lugar preponderante que ocupaba en la distribución del saber. Esto requiere hacer cambios importantes en el “qué” y “cómo” enseñar.

Leer e interpretar correctamente lo que se lee son competencias básicas que debieran adquirir los estudiantes. El interés por la lectura es tema de preocupación en padres y docentes. 

Teniendo en cuenta esta realidad se convoca a los estudiantes a expresar su creatividad e imaginación en la creación de cuentos multimediales, que serán utilizados por otros estudiantes. En el Proyecto “Cuentos digitales para la infancia” se espera dar marco a estas actividades que fortalecen, en una primera instancia, la apropiación de una cultura digital en los participantes y, en una segunda etapa, la utilización de los cuentos digitales en las aulas para estimular la lectura.

	Proyecto 3: 

Cultura digital en ambientes virtuales de aprendizajes
	Marcela Cristina Chiarani 

mcchi@unsl.edu.ar
* Paola  A. 

Allende Olave 

oallende@unsl.edu.ar

	El nuevo escenario con la llegada de Internet requiere que los docentes adquieran habilidades que les permitan adecuarse a  las necesidades de la sociedad actual. Abandonando el modelo de transmisor de información para incorporar, desde un rol de facilitador y guía  del proceso de enseñanza y aprendizaje. Ello nos lleva a pensar que surgen nuevas formas de crear conocimiento, educar y transmitir información. 

Pensemos ya se habla de las herramientas de  de la web2.0, entre ellas los Blog, las  wiki, las webquest. Como expresa Juana Sancho “La formación del profesorado es un tema de interés social que se sale de la escuela” (Sancho Gil, 2006).  Desde este punto la Universidad y la posibilidad de hacer tareas extensionistas puede hacer un aporte significativo. Nadie aprende el lenguaje digital hasta que no se ve inmerso en ese escenario. Para dar respuesta a las necesidades de formación actuales y acompañarlos en este acercamiento a las TIC se pensó en ofrecer formación docente online. Se trabajará con la plataforma evirtual (www.evirtual.ensl.edu.ar), que cuenta el profesorado en Computación desde el año 2000. Abordando temáticas actuales de interés educativo. 

Este proyecto es factible teniendo en cuenta que contamos con la infraestructura digital y el recurso humano con formación en TIC y educación



	Proyecto 4: 

Desafío de la Palabra Viva.
	Cecilia Alejandra Racca

ceciliaracca@yahoo.com.ar
* Viviana Mercedes Ponce

vmponce@unsl.edu.ar

	El lenguaje, además de una herramienta de comunicación, es una herramienta de pensamiento. Si bien existe debate al respecto, es muy difícil pensar cosas que no podemos nombrar.

De allí que el pensamiento, sobre todo el abstracto, requiera del lenguaje para poder desarrollarse. Es decir que el lenguaje constituye una poderosa herramienta para hacer circular las ideas, los recuerdos, los saberes; base de lo que le ha dado a la humanidad la posibilidad de acumular conocimiento y transformarse a sí misma generación tras generación.

En el lenguaje hablado, los diferentes elementos combinados adecuadamente entre sí, hacen posible la estructuración de un mensaje para ser transmitido por medio de la voz.

Para ser efectivos en la comunicación, debemos dosificar cuantitativa y cualitativamente el uso del lenguaje oral.

La participación de los alumnos del último año de la carrera Locutor Nacional Universitario en la colaboración de materiales educativos digitales (MEDs) por ejemplo colocando su voz en los cuentos digitales  o en la confección de un banco de voces que tendrá como finalidad ser incluidos en Materiales Educativos Digitales, permitiría la dosificación en los recursos facilitadores del proceso de enseñanza-aprendizaje en un mismo soporte digital, de un proceso que les exigiría siguiendo criterios pedagógicos y tecnológicos, utilizar su voz y demostrar el entrenamiento vocálico adquirido a lo largo de la carrera.

Estos materiales tendrán como objetivo último ser utilizados por alumnos y docentes de establecimientos educativos de la ciudad de San Luis


