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	Apoyo técnico y de diagnóstico de patologías apícolas a productores  asociados de la provincia 
de San Luis
	Isidoro Guillermo Cozzarin

g.cozzarin@hotmail.com
* Edgar Samuel Díaz 

samuel.diaz@speedy.com.ar
	El presente proyecto pretende integrar al sector productivo apícola con la UNSL, a partir del abordaje de soluciones a la problemática sanitaria de las colonias de abejas. Para ello, los integrantes del proyecto en conjunto con los productores asociados en dos cooperativas apícolas, realizarán los relevamientos sanitarios de apiarios y luego discutirán en el marco de un taller de capacitación aspectos teóricos y aplicados a partir de sus propios datos. Fundamentan esta iniciativa la preocupación de los apicultores por la mortalidad de colmenas y la baja productividad de las mismas en algunos casos. En este contexto los productores apuntan a causas diversas y no recurren a los laboratorios especializados para buscar apoyo técnico.

Los objetivos del Proyecto son: 

- Mejorar el estado sanitario de las colmenas y la capacidad de diagnóstico de enfermedades de productores asociados en dos cooperativas, acercando el laboratorio de patologías apícolas del Dto. de Cs. Agropecuarias de la UNSL a los productores.

-Promover los muestreos y la comprensión e interpretación de los monitoreos sanitarios a través de la capacitación y trabajo en talleres con los productores.

-Realizar la vinculación de los alumnos de la carrera “Técnico universitario en producción Apícola” con el sector apícola.



	Hacia una política social integral a la niñez en la provincia de San Luis. 

El Derecho a la Asignación Universal por Hijo.


	Inés Rubio

nechirubio@gmail.com

	La Asignación Universal por Hijo es una política social, que tiende a la protección integral de las niñas niños y adolescentes, hasta los 18 años, en el marco de la Ley 26061 y también el derecho a la ley de salud reproductiva que garantiza la atención de mujeres embarazadas y su salud reproductiva. Política inédita que protege  a   la familia en condiciones de vulnerabilidad social, garantizando el derecho a la educación y a la salud. 

Desde este Proyecto de Extensión, se trabajará sobre los derechos (de las mujeres, niños y niñas, jóvenes, embarazadas, discapacitados y sus familias) para la  participación de los sujetos de derecho, generando  acciones colectivas para el mejoramiento de su calidad de vida, atendiendo, asesorando, y orientando de forma interdisciplinaria aquellas problemáticas sociales familiares que impidan el ejercicio de sus derechos: cooperativas, violencia de género, maltrato infantil, etc. 

En coordinación con organismos provinciales, municipales y nacionales y con la articulación con las organizaciones en los territorios delimitados, se analizarán los datos que estos nos proporcionarán para elaborar un mapa cuantitativo y estadístico de las familias que reciben este derecho, y se realizarán campañas de información para posibilitar el acceso a la AUH.

Se trabajará en la zona noroeste en dos escuelas, “Esteban Adaro” y Escuela “Provincia de San Luis” y en el Centro de Salud “Las Américas” y, en Villa Mercedes, en la Escuela Nº 388 “Sargento Eduardo Romero” del Barrio San José y el Centro de Salud “Llorente Ruiz”.

	Creando comunidades de aprendizaje para reforzar prácticas inclusivas y de articulación con el 

Nivel Medio.
	Fernando Javier 
Quiroga Villegas

avierqv@gmail.com
* Gabriela Beatriz Andino 

gandino05@hotmail.com
	El presente proyecto tiene como fin contribuir a la utilización de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación para mejorar aspectos comunicacionales, de aprendizaje, operaciones, dialécticos, culturales, de valores, competencias y habilidades, entre otras, para conseguir mayor democratización de las oportunidades de aquellos alumnos que desean acceder a estudios universitarios. 
Teniendo en cuenta las políticas de incorporación de equipamiento por parte del gobierno nacional y provincial (en la mayoría de los establecimientos educativos) y la falta de planificación responsable en la integración de los actores educativos a las NTICs para: motivar el aprovechamiento de estos en pos de mejorar y estimular cada historia de aprendizaje, para propender a crear prácticas de calidad que le permitan al establecimiento mejorar sus indicadores de logro priorizando y revisando colectivamente dichos resultados, y para formar ciudadanos capaces de desenvolverse en el mundo en el que les toca vivir teniendo en cuenta el avance vertiginoso de la comunicaciones, el acceso a la información y el acceso a la tecnología como barreras para que el ser humano tenga el derecho de participar en todos los contextos y situaciones; desde este Proyecto se pretende contribuir a mejorar estas situaciones.


	La Minga


	Estela Beatriz Domínguez 

edoming@fices.unsl.edu.ar
* Olga Marcela Ruiz 

omruiz@fices.unsl.edu.ar

	El Proyecto “La Minga” constituye hoy, después de seis años ininterrumpidos desde el espacio creado por la Secretaría de Políticas Universitarias (SPU) e implementada por esta Universidad, un movimiento o parte de un movimiento social de cambio. Un cambio que se profundiza a través de la construcción de conocimiento fundado en la praxis. Esto nos permite confirmar y fortalecer nuestro posicionamiento metodológico: Investigación Acción Participativa.

Lo aprendido y sistematizado ha generado una conciencia profunda del valor de la relación entre el Derecho Humano y su primer grado de pragmatización, el Derecho Social; y las posibilidades de generar cambios que sean propios de las sociedades que reclaman soberanía y ciudadanía plenas.

La Minga propone como objetivo: Profundizar el efecto multiplicador de la transformación social planteada en la convocatoria anterior, fortaleciendo y ampliando la Red de Organizaciones e Instituciones que participan en ella teniendo como fundamento la acción coherente con los Derechos Humanos.

Los destinatarios son: todos los integrantes del las Organizaciones e Instituciones que participan en los distintos niveles de organización de la Red, los ciudadanos que no conforman ninguna organización y que son parte de la Red (autodenominados “los sueltos”), todas aquella Organizaciones,  Instituciones y “sueltos” que no conforman la Red, entre ellos los oyentes del Programa Radial La Minga, los asistentes a Las Mingas en Movimiento, estudiantes y profesionales.


	Universidad para todos… 

¿Es posible?


	Graciela del Valle Echevarría

gecheva@fices.unsl.edu.ar
* Juan Antonio Renaudo

jrenaudo@fices.unsl.edu.ar
	El presente proyecto se concibe con el objetivo de establecer un mayor compromiso con las escuelas en contexto de pobreza, en particular con el Colegio Nº 11 “Benito Juarez” de Villa Mercedes (San Luis).

Nos proponemos superar ciertas visiones arraigadas acerca de las pocas posibilidades de ingreso a la Universidad, que tienen los alumnos en contexto de pobreza, ya sea por el convencimiento de que carecen de los conocimientos para afrontarlo, como por la influencia del medio en que viven. La elección de la escuela se basó en dos situaciones emergentes: a) problemas académicos como: repitencia hasta edades avanzadas, poca motivación en continuar una carrera universitaria, baja calidad de los aprendizajes, b) problemas de comportamiento y relación con la autoridad. 

En este contexto, muchas veces, la oferta es una enseñanza precaria. Los docentes se sienten desmotivados ante la falta de interés por parte de los alumnos. Para atender a esta problemática planteamos dos tipos de actividades, una  relacionada con lo académico, específicamente con el aprendizaje de la Matemática. La otra actividad  destinada a abordar la problemática de las relaciones mediante la realización de talleres de prevención inespecífica y reflexión.

	Forjando  ”DERECHOS”  hacia una economía social


	Alberto Orlando Mariani 

albertoorlandomariani@gmail.com

	Los emprendimientos encarados por los movimientos de trabajadores de empresas recuperadas, organizaciones de desocupados, cooperativas de trabajo, etc., se inscriben en lo que tiende a denominarse actualmente "economía social”.
Estos movimientos adquieren una dimensión política: en estas nuevas formas, el trabajo es la política. La ciudadanía es una forma de identificar y definir las relaciones políticas y el modo de convivencia de las personas que viven en una comunidad, o sea la relación sociedad-estado. La construcción de ciudadanía es una manera de interpretar e interpelar la práctica, la cual, aparece como un proceso que viven muchas organizaciones y que se presenta como un desafío central.
Mediante este proyecto se intentará contribuir a normalizar situaciones contradictorias, a partir del diagnostico y requerimiento de   agrupaciones  de trabajadores que  no han podido sindicalizarse, o bien   ante la problemática de delegados de establecimientos y fabricas, que no han podido regularizar situaciones legales que permitan la adecuada  defensa de lo derechos sociales y gremiales. Es  a partir de allí  que las  cátedras de Derechos laboral, Derechos Humanos y afines, al observar esta necesidad  que requieren los grupos solicitantes, se proponen otorgar la orientación, capacitación,    reformulación de estrategias,  reafirmación de derechos en el sistema legal del PISDEC (Pacto Internacional de Derechos Sociales Económicos y Culturales), como herramienta  fundamental de lo Derechos Humanos en la Argentina. Por lo que se realizaran talleres, seminarios, talleres en redes con  otros grupos de trabajadores organizados y/o cooperativas y ONG, a efectos  de considerar  las diferentes alternativas económicas  

	PROGRAMA:  

ADELO. Aportes para el 

Desarrollo Local
	Director del Programa:

Héctor José Becerra

hbecerra07@yahoo.com.ar
	“Autores vinculados a la CEPAL entienden que una política nacional de desarrollo regional presupone un cambio epistemológico, es decir, una transformación en los fundamentos científicos de la cuestión regional”.

Esto lleva a un reemplazo del paradigma positivista por un nuevo paradigma de tipo constructivista. Reemplazo del paradigma analítico por uno complejo, del verticalista paradigma regional -de arriba hacia abajo-, por un paradigma sincrético en donde se mezclen las fuerzas exógenas y endógenas del crecimiento y desarrollo regional -de abajo hacia arriba-.

Toda política de desarrollo regional tiene componentes inter e intra-regionales. El desafío para los gobiernos “territoriales” -regionales y locales-, es ayudar al territorio a posicionarse para ser competitiva, vendiendo productos con alto contenido de conocimiento, repartiendo mejor los patrimonios e ingresos y con modelos democráticos y participativos de gestión social. 

Los proyectos que componen este Programa se involucran en el desafío detallado en el  párrafo anterior.

	Proyecto 1:

PyMEs-Grandes empresas
	Osvaldo R.Phillpott

phillo@fices.unsl.edu.ar

	Este Proyecto se propone crear una base de datos on-line del sector productivo regional, incorporando información sobre los insumos requeridos, los productos ofrecidos, capacidad instalada, número de puestos de trabajo, capacitaciones requeridas y ofrecidas, volumen de producción y otros datos de las empresas e industrias relacionadas con el sector manufacturero regional. Se propone además incorporar al área de trabajo, además de la ciudad de Villa Mercedes, las localidades de Justo Daract y Fraga. Asimismo se estudiará la posibilidad de creación de un Observatorio Tecnológico con la participación de la Cámara de la Industria, el INTI –Instituto Nacional de Tecnología Industrial-, la Municipalidad de Villa Mercedes y el Instituto de Formación Docente Continua Villa Mercedes.

Por otra parte se continuará con las tareas vinculadas a fortalecer la relación entre Grandes Empresas y PyMEs, tendiente a mejorar los aportes de estas últimas en las cadenas de valor de las grandes empresas.

	Proyecto 2: 

Laboratorios
	Héctor José Becerra

hbecerra07@yahoo.com.ar
	La propuesta es propender a la conformación de una RED DE LABORATORIOS en la región de Villa Mercedes. Esta red estaría integradas por centros o laboratorios de ensayos, de calibración, de investigación o de capacitación de la Universidad Nacional de San Luis, del INTI San Luis –Instituto Nacional de Tecnología Industrial-, del INTA –Instituto Nacional de Tecnología Industrial-, de la Municipalidad de Villa Mercedes, del IFDC VM, de Colegios Técnicos y de Empresas Industriales de la región.

En el sector productivo regional, nacional e internacional es requisito ineludible poseer laboratorios de investigación acreditados o certificados, con sistemas de gestión, con instrumentos calibrados y trazabilidad, con cálculo de incertidumbre en las mediciones, y con registros de cliente y proveedores. Estas exigencias también serán requeridas a corto plazo en los laboratorios universitarios de la República Argentina y en los del sistema científico tecnológico.

Recientemente el Gobierno Nacional por medio del MCTeIP -Resol Nº 908/11-, ha creado un Programa para Acreditar Laboratorios del Sistema Nacional, pero para ingresar al mismo los Laboratorios debe tener avanzada la implementación de un Sistema de Gestión de Calidad. La conformación de una Red de Laboratorios  contribuirá sin duda a preparar a los laboratorios para su Certificación, Reconocimiento o Acreditación. Además, permitirá  facilitar y mejorar la gestión de los laboratorios de la región. Posibilitará consolidar la relación entre científicos, docentes, técnicos e investigadores del sector del conocimiento, con sus equivalentes del sector industrial y de otros organismos del estado. 

Esta RED podría contribuir a generar “ventajas competitivas autenticas” para el sector productivo de la provincia,   a incorporar valor agregado inteligente a los bienes y servicios producidos, a participar en los procesos de innovación y de difusión de tecnología y de esta forma contribuir al Desarrollo Local.

En el período 2010-2011 el PROGRAMA ADELO ha dado los primeros pasos, realizado el relevamiento de 18 laboratorios de la FICES, uno de INTA, tres de Colegios Técnicos, dos del IFDC VM y tres de Industrias Privadas. Por otra parte ha colaborado con diez laboratorios de la FICES, a elaborar los documentos básicos que les permitirán iniciarse en la implementación de un Sistema de Gestión de Calidad. Por último el PROGRAMA ADELO realizó una encuesta entre los Directores de Laboratorios  relevados en 2010 y 2011, consultándolos sobre el interés  participar en una Red de Laboratorios y beneficios que  tendrán al integrarla. 

	PROGRAMA:
Aportes para la intervención con  infancias y  juventudes. Enfoque de derechos
	Directora del Programa:

Marcela Irene Calderón

mcalder@fices.unsl.edu.ar;
irenemassa9@hotmail.com
	El eje transversal que constituye el enfoque desde el cual se abordará este Programa responde a la promoción de derechos de Infancia y la implementación de algunas acciones, tales como talleres de promoción de derechos, y talleres referidos a diversas problemáticas que surgen en torno a la Infancia (violencia, desafiliación escolar, garantías en e acceso a bienes y a servicios, etc.).

Los derechos constituyentes de esta propuesta son la Identidad y la Participación, ya que entendemos que reconocer, enunciar y visibilizar aspectos constitutivos de la identidad es apoderarse del “derecho a ser”, y poder participar desde “esa identidad reconocida” en la comunidad sin lugar a dudas, efectiviza derechos.

	Proyecto 1:

Piedra Libre para todos. Promoción y prácticas socioeducativas en derechos de niños, niñas y jóvenes.
	Sonia Nancy Pereyra 

sonperey@fices.unsl.edu.ar
* Adriana Isabel Morán

amoran@fices.unsl.edu.ar
	Este proyecto se concibe como una propuesta que aborda la problemática de la protección de los derechos de niñas, niños y jóvenes.

La propuesta de intervención por parte de docentes y alumnos de la carrera Lic. en Trabajo Social y graduados de la facultad contempla dos ejes de trabajo orientadas a los niños/as, jóvenes y sus familias, que concurren a la Asociación Lección de Vida (V. Mercedes, S.L.). El primer eje implica el abordaje de promoción, que se realiza mediante talleres de reflexión coordinado por docentes y alumnos; y el segundo, supone la orientación y asesoramiento psicopedagógico y social, brindado por los docentes (pedagoga y trabajadoras sociales) y profesionales externos al proyecto (psicóloga, médicos, etc.), con la colaboración de los alumnos de la carrera.

	Proyecto 2:

Derechos de la infancia rural Un abordaje comunitario. Zona “Los Manantiales” (Paso Grande, Las Vertientes, Las Aguadas, Las Chacras, Villa Praga). San Luis
	Marcela Irene Calderón
* Mariela Beatriz 

De Marco

mdemarco@fices.unsl.edu.ar
	Este proyecto se localizará en la zona rural de la provincia de San Luis, que está comprendida entre la localidad de Paso Grande hasta Villa Praga.

Cabe  aclarar, que si bien existen pueblos muy pequeños, la mayoría de los habitantes de esta zona viven en espacios rurales, tales como: campos, quintas, pequeñas extensiones de tierra.

La finalidad que del proyecto es poder “adentrarnos” en las diversas formas de vida de estos habitantes rurales, a través de una abordaje comunitario, en donde los actores sociales sean los niños niñas y adolescentes, y mediante entrevistas en profundidad, observaciones, y espacios de diálogo tales como talleres lúdicos y de cortos documentales, se dé “lugar a la palabra”, a la palabra que pueda contar, narrar, advertir, reflexionar, y exigir derechos que puedan ser percibidos como vulnerados, poniendo énfasis en el derecho a la identidad y a la participación en la comunidad.

Cuando decimos formas de vida, hacemos referencia a la reproducción cotidiana de la existencia, y dentro de esta cotidianidad, como se constituye la Infancia, observando esta constitución desde el paradigma de Derechos Humanos, entendiendo a ese niñ@, adolescente, como sujeto ciudadano, con una identidad construida en un espacio geopolítico y socio-histórico.

La herramienta que se utilizará en esta pretensión de  “adentrarnos el uno con el otro” es la del  Documental etnográfico. En cuanto a la metodología de trabajo será la de “abordaje comunitario”; entendiendo esto como una práctica que mira la vida cotidiana, configurando identidades, y de-construyendo lo local como lugar de pertenencia.

	PROGRAMA:

Conociendo la flora de

 San Luis y sus usos


	Directora del Programa:

Elena Gloria Scappini

egscappi@fices.unsl.edu.ar
	El Programa se viene desarrollando, en lo que atañe a Jardín Botánico (como proyecto) desde el año 2006 habiendo permitido la asistencia a la FICES de numerosos colegios, grupos particulares, asociaciones, etc. Desde 2009, aunado con el proyecto de Área Medanosa, se produjo una expansión de la llegada al medio hacia el sur de San Luis, siempre con el conocimiento de la flora sanluiseña como temática central.
En relación a los pastizales pampeanos de San Luis, que forman parte de la flora autóctona; los productores han manifestado la necesidad  de aprender a reconocerlos y por ello se los inluyó en este Programa. 

Los productores expresaron sus demandas y propusieron actividades para cubrir sus necesidades. Luego, dado el conocimiento de la zona se pueden proponer actividades que, desde una visión holística mejoren la sustentabilidad de estos sistemas caracterizados por su alta fragilidad y comprometida eficiencia productiva.



	Proyecto 1:

El Jardín Botánico: “Aula verde” para la comunidad educativa de Villa Mercedes (etapa 5)


	Elena Gloria Scappini
egscappi@fices.unsl.edu.ar
* Cynthia Loreley Bornand

titi19_20@hotmail.com

	“Un Jardín Botánico es una institución que mantiene colecciones documentadas de plantas vivas con el propósito de realizar investigación científica, conservación, exhibición y educación” (Jackson, 1999). El Jardín Botánico de la Facultad de Ingeniería y Ciencias Económico- Sociales se comenzó a implantar en el año 1985. En esa oportunidad se lo organizó en parcelas siguiendo el sistema de Engler 1936. Tiene sectores diferenciados como Aromáticas, forrajeras, pastizal natural, Asteráceas, huerta, etc. Actualmente se implementó un sendero de aromas y sensaciones destinado a público en general y especialmente a personas con capacidades especiales. Posteriormente se incluyó como parte del mismo el parque que rodea al edificio del Departamento de Ciencias agropecuarias. Dicho sector se denomina parque didáctico y tiene disposición apaisada. El Jardín, en su conjunto, cuenta hasta el momento con alrededor de 300 especímenes implantados. Algunos ejemplares, de menor tolerancia a las condiciones climáticas adversas, se mantienen en invernáculo en época invernal. De aquellos que no se pueden trasladar se conservan los propágulos. 

Consideramos que estamos en condiciones de ofrecer la labor desarrollada a la comunidad en general pero particularmente, a los colegios en todos sus niveles, dándoles la oportunidad de emplear nuestro jardín como “aula verde”.   



	Proyecto 2:

Pastizales pampeanos de 

San Luis.


	Hernando Juan Casagrande

hjcasa@fices.unsl.edu.ar
* Elba Graciela Gabutti

egabutti@fices.unsl.edu.ar
	Los dos años anteriores nos aportaron a través de los encuentros realizados y de las visitas previas al terreno de las actividades un conocimiento cercano a la realidad que viven los productores de la zona. Ellos nos expresaron sus demandas y propusieron actividades para cubrir sus necesidades. Luego dado el conocimiento de la zona se pueden proponer actividades que, desde una visión holística mejoren la sustentabilidad de estos sistemas caracterizados por su alta fragilidad y comprometida eficiencia productiva. Una de las metas más importantes y fácilmente medible por parte de los productores es lograr un ternero al año por vaca.

El análisis del impacto que ejercen las distintas actividades sobre los factores del ambiente permite minimizar sus efectos negativos. Este conocimiento debe llegar a quienes realizan actividades productivas  


	PROGRAMA:

Descubriendo  el Patrimonio Natural e Histórico de San José del Morro: flora, fauna y ecoturismo

	Directora del Programa:

Mirta Mabel Gómez
mgomez@fices.unsl.edu.ar
	El patrimonio natural de un lugar se constituye en un requisito fundamental para el turismo. Es así como esta actividad lo pone en valor, lo protege al transformarlo en  recurso sostenible y sustentable, generando además, beneficio económico para los habitantes. 

El Programa abordará la flora y fauna enmarcada en el paisaje del cerro del Morro, como una invitación al viajero para disfrutar de la  placidez y belleza, a través de un ambiente impregnado de aromas de hierbas serranas y árboles de especies nativas, como así también de incontables especies animales, que cautivarán a amantes de la naturaleza y partidarios de la biodiversidad, a la vez que se interiorizará de las utilidades y aplicaciones de las mismas, con  criterio de respeto al ambiente. 

	Proyecto 1:

Entre águilas y tintitacos
	Mirta Mabel Gómez 

mgomez@fices.unsl.edu.ar
* Zunilda Furlan


	En este Proyecto se profundizará el conocimiento de las especies nativas, vegetales y animales, que atrapen el interés del turista, ya sea por su belleza (valor ornamental), utilidad (medicinal, comestible, artesanías, tintóreas) o en peligro de extinción.

Esto se logrará a través del relevamiento de las especies para tener un panorama descriptivo de la diversidad y abundancia en el bosque serrano.

Se priorizará la realización de talleres con especialistas en los diferentes rubros (especies tintóreas, comestibles, artesanías, especies melíferas) y un experto en aves (ornitólogo), que aportará su conocimiento sobre la identificación a campo de las distintas especies, comportamiento, alimentación, hábitos reproductivos, canto, nidificación,migraciones, parasitismo, posibilidad de observación. Todas estas actividades serán dirigidas a los pobladores interesados por saber y por considerar a este conocimiento como un adecuado aporte al turismo. 

Habrá un especial celo para fomentar la protección del medio ambiente como un hábito, que dejará una impronta en la conciencia  de la población local, aledaña, turistas que se acerquen a la zona e integrantes del proyecto.

	Proyecto 2:

Un recurso Estratégico: Ecoturismo


	Amalia Corral 

acorral@fices.unsl.edu.ar
* Susana Ocampo 


	La localidad de San José del Morro tiene un capital histórico y natural que la hacen plausible de transformarla en un centro turístico importante en la provincia. Existe el antecedente que la población de Villa Mercedes (San Luis) sede de la facultad promotora de esta iniciativa, visita asiduamente a este balneario por su paisaje serrano y disponibilidad de agua e infraestructura balnearia. 

El turismo, actividad que se está desarrollando fuertemente en la zona serrana de la ciudad de San Luís, no debería ignorar a este antiguo pueblo que adquirió importancia en el siglo pasado por constituir la frontera sur de la provincia de San Luis, donde comenzaban las grandes travesías y lugar de paso de carretas y diligencias.

Porque se considera al turismo como una actividad complementaria, que genera ingresos para los habitantes de un lugar, que posiciona a la localidad en un lugar de mayor primacía, se tiene el convencimiento que la localidad que acompaña al cerro, habitada por lugareños de vida tranquila, podrían considerar al turismo como una salida laboral.



	PROGRAMA:

Orientación y concientización en niños y jóvenes, para una vida saludable y una mejor inserción social.
	Directora del Programa:

Hilda Elizabeth Pedranzani
hepedra@fices.unsl.edu.ar
	El presente Programa  tiene como propósito orientar  y concientizar a niños y jóvenes   para que puedan tener una vida saludable y una mejor inserción social. Se trata de brindar  una formación integral a los sujetos que permita acompañar la formación que tradicionalmente ha impartido la escuela, centrada en los conocimientos académicos, ofreciendo desde los primeros años escolares,  una formación vinculada a la calidad de vida,  relacionada con la alimentación. La educación y los buenos hábitos alimentarios hacen de los niños y jóvenes personas más saludables. Por otro lado, la falta de orientación y proyectos de vida en la etapa de la adolescencia, lleva a los jóvenes a búsquedas azarosas tanto en ámbito laboral como en los estudios superiores o universitarios. Se suma la influencia de la sociedad posmoderna con poca sensibilidad social y ambiental que conduce a la falta de respeto por los seres vivos y sus productos alimentarios. 

En relación a estos planteos los docentes ocupan un lugar fundamental al redefinir la educación como provocación cultural, pero para ello es necesario partir de un proceso que permita revisar sus propias representaciones, sus verdades sedimentadas, y diluir las certezas que parecen inconmovibles al decir de Isabellino Siede. Por ello desde el Programa se intentará acercar a los docentes y alumnos nuevas perspectivas en el ámbito de la formación y orientación 

Este Programa  cuenta con dos  proyectos de extensión  que se  articulan  en un  eje  de formación  integral de niños y jóvenes, asociando la  problemática de la alimentación y la orientación  para alcanzar mejores metas en lo social y en lo educativo. 

	Proyecto 1:

Orientación y proyecto de vida de los  adolescentes
	Hilda Elizabeth Pedranzani
hepedra@fices.unsl.edu.ar
* Beatriz Edith Pedranzani

bepedran@unsl.edu.ar
	El Proyecto ofrecerá espacios de información, reflexión y debate sobre temáticas de interés para los estudiantes  de la escuela secundaria respecto a  la problemática de su  inserción  tanto en la vida universitaria como en el mundo del trabajo, en la sociedad adulta, acercándolos a la realidad, con sus matices,vivencias y responsabilidades. Al mismo tiempo se  trabajaran con los docentes en las tareas de divulgación,formación y capacitación.

Se busca acercar a los jóvenes a situaciones problemáticas que lo relacionen con la futura vida universitaria o laboral. 



	Proyecto 2:

Merienda saludable y buenos hábitos alimentarios para un mejor rendimiento escolar.
	Andrea Mariela Quiroga 

aquiroga@fices.unsl.edu.ar

	El Proyecto propicia cambiar los hábitos alimentarios proponiendo formas saludables de alimentación en la escuela, evitando enfermedades comunes en los niños (caries,  enfermedades parasitarias y obesidad) es fundamental tener en cuenta que el colegio es un marco idóneo para favorecer la adquisición de hábitos para toda la vida. Considerando la información de encuestas realizadas por el Ministerio de Salud provincial se observó que en nuestras escuelas sólo el 14 % del total de alumnos/as cubría el consumo recomendado de 5 porciones de verduras/frutas/ día.

 Por ello implementar un proyecto en el que se difundan los conceptos que “una mejor alimentación nos lleve a más salud” y que “aprender a comer sano es para toda la vida” y que sea la UNSL quien se involucre en esta necesidad social es de suma importancia.


	PROGRAMA:

Planificación para el desarrollo
	Directora del Programa:

Roxana Lobos

mroxlo@yahoo.com.ar
rlobos@fices.unsl.edu.ar
	El equipo de docentes, alumnos, graduados, asesor externo, colaboradores, etc. que componen el grupo de extensionistas que formulan este Programa plantean y formulan su accionar entendiendo que la extensión universitaria es inherente a la responsabilidad y compromiso social de la universidad. En tal sentido el accionar extensionista enmarcado en los proyectos “Programa Radial: Los Jóvenes tenemos la palabra” y “Proyecto: Beazley Cada día junto a vos” hará su aporte a los procesos de desarrollo de la localidad de Beazley (pcia. de San Luis) entendiendo que:

- Por trabajar con jóvenes, se estará asumiendo una realidad compleja cuyas particularidades están dadas por un grupo etario que requiere de comprometida reflexión para la acción. Reconociendo “lo distinto”, trabajando en torno a “las representaciones”, respetando “los derechos”, valorando “los espacios conseguidos en libertad”, respetando responsablemente el medio ambiente, etc. Son estas particularidades en principio y principalmente las que  justifican las acciones y mediaciones contempladas en ambos proyectos.

- Ante el reto de articular distintos actores en un espacio multiactoral (de los ámbitos privado, público, educativo y gubernamental) se estarán acordando acciones conducentes entre interlocutores estratégicos para el desarrollo local.

-Que por tratarse de una conjunción de saberes donde los jóvenes adolescentes del Centro Educativo Nº 16, más los maestros de sus cursos de Lengua y Literatura, Artes Visuales y Gráficas, además de los distintos actores convocados desplegaran, gracias a las acciones de los proyectos, un dialogo sinérgico que  permitirá dar cuenta de las potencialidades del trabajo coordinado y  responsable socialmente. 

-Que por ser una localidad de las denominadas “chicas” –menos de 5000 hab. y por hallarse a 65 km al sudoeste de la ciudad de San Luis y se ubica sobre el kilómetro 183 de la Ruta Nacional 146 en su intersección con la Ruta Provincial 11 conserva particularidades de “pueblo” y los jóvenes que allí habitan están ávidos de actividades que motiven el uso de su tiempo. 

- Que se ha buscado y logrado aunar esfuerzos con los docentes de los últimos años del Centro Educativo Nº 16 y en ese sentido se ha establecido un acuerdo de trabajo con el proyecto institucional “Beazley” aprobado para ser desarrollado en el periodo 2012/2013 con alumnos  del Centro Educativo. 

-Que esta propuesta de trabajo se plantea como una alternativa para aquellos jóvenes que por diversas razones (falta de motivaciones, desinterés, etc.) hallan dificultades para administrar su tiempo y energías en emprendimientos de desarrollo sinérgico evitando que problemáticas tales como embarazos adolescentes, actos delictuales menores, etc. se profundicen.

Así planteado, entendemos que los dos proyectos, que tienen como protagonistas principales a jóvenes adolescentes,  harán su aporte al desarrollo de la localidad de Beazley y atenderán algunas de las demandas relevadas en trabajos anteriores (evaluación ex ante). 

	Proyecto 1:

Programa Radial: Los jóvenes tenemos la palabra
	Carolina Campero Anguiano

draccampero@gmail.com

	El proyecto tiene como objetivo trabajar en torno a un ámbito físico y simbólico donde los jóvenes adolescentes del Centro Educativo Nº 16 “Tucumán” puedan canalizar sus inquietudes y aspiraciones de trabajo y uso creativo del ocio siempre tendiendo a: 

-Fortalecer los espacios de contención activa para los jóvenes del Centro Educativo Nº 16 de Beazley. 

- Fortalecer el rol protagónico de los jóvenes escolarizados en el Centro Educativo de Beazley. 

- Incrementar los programas radiales que atiendan las problemáticas, derechos, obligaciones y particularidades referidas a los jóvenes adolescentes de la localidad de Beazley (en el marco de la programación de la Radio Escolar y Comunitaria del Centro Educativo Nº 16).

- Generar procesos de diálogo y encuentro entre los jóvenes y el resto de la comunidad. 

- Estimular el ocio creativo de los jóvenes adolescentes. Entendiendo a todas estas particularidades como atributos necesarios para el desarrollo armonioso de una comunidad.  Para ello se valdrán de la radio escolar comunitaria que transmite en la frecuencia FM 98.1  de la localidad de Beazley y que fuera gestionada y obtenida gracias al aporte y colaboración extensionista que desde el año 2006 se viene desarrollando por gran parte de los integrantes del equipo en ese ámbito escolar y comunitario.      

Este proyecto permitirá que los jóvenes adolescentes del Centro Educativo Nº 16 puedan no solo aportar a una programación que gire en torno a los temas que a ellos les interesa y convoca sino más bien que este espacio radial asignado (administrado y trabajado por ellos mismos) los motive a ser actores protagónicos de dicha programación. 



	Proyecto 2:

Beazley: Cada día junto a vos.

	Antonio Rolando Vargas

antovargas@hotmail.com
	El proyecto se presenta complementando las acciones que tendiente al desarrollo de la comunidad de Beazley se plantean desde el programa Planificación para el Desarrollo. 

Este proyecto aporta una alternativa viable, necesaria y posible para afianzar el sentido de pertenencia de los jóvenes adolescentes de la localidad de Beazley en  la provincia de San Luis que sienten y manifiestan desencanto y desinterés por el lugar, su gente y sus instituciones. Hechos y/o percepciones que los llevan a buscar migrar del lugar y desinteresarse por su sitio de origen, de nacimiento (tanto de ellos como de sus padres y familia en general). 

Con el acompañamiento de maestros, profesores y personal de conducción del establecimiento educativo, en principio, se plantean acciones que darán como resultado la producción de Almanaques para el año 2013 con fotos tomadas por los alumnos (representando distintas situaciones de la localidad y su gente). Se estima seleccionar una fotografía para cada mes que irá acompañada con un mensaje asociado además a los Principios del Pacto Global de Naciones Unidas (temas que los alumnos de los últimos años vienen trabajando con mucho interés en algunas materias). 

 Se pretende que con motivo de esta búsqueda y selección de imágenes, narraciones, historias, mitos, leyendas, etc. los jóvenes alumnos de los últimos 2 años (6º y 7º) de la secundaria logren hallar elementos que les permitan conocer sus raíces, tradiciones, etc. para lograr de ese modo ir rescatando un anclaje que haga posible el cambio de percepción por el lugar, la comunidad y su gente. 

Este proyecto aspira a rescatar la memoria colectiva del pueblo a través de la participación de los alumnos en situación egresable con la participación destacada y bajo la supervisión de la Profesora de Lengua del Centro Educativo Nº 16. 

Este proyecto se potencia con un proyecto con similares objetivos presentado por dicha docente y aprobado por las autoridades educativas.  

El equipo de trabajo comprometido con el proyecto entiende y sabe que mas allá que memoria histórica es un concepto historiográfico de desarrollo relativamente reciente viene a designar el esfuerzo consciente de los grupos humanos por entroncar con su pasado, sea éste real o imaginado, valorándolo y tratándolo con especial respeto.

Junto a los jóvenes adolescentes y en la medida que se logren ampliar las fuentes de financiamiento durante el proceso, se trabajará la posibilidad de una producción más ambiciosa donde se pueda incorporar a los almanaques pequeños relatos sobre lugares y hechos emblemáticos que den cuenta de las particularidades de la localidad de Beazley. En los encuentros de taller que motivan las acciones explicitadas en el proyecto “Programa Radial: Los Jóvenes tenemos la palabra” se trabajarán también los temas vinculados a este proyecto entendiendo que ambas propuestas van acompasadas armoniosamente tras el logro de un objetivo mayor que es aportar a los procesos de desarrollo sinérgico de la comunidad de Beazley. Los relatos mencionados en el apartado anterior serán también producto de talleres con padres, hermanos, abuelos, tíos, etc.  con los cuales se espera recrear la historia del lugar y de las zonas aledañas. Siempre buscando además contar con insumos para los programas radiales donde los jóvenes podrán desplegar su potencial creativo. De esta manera, las acciones mencionadas, sumadas a charlas de concientización sobre el medio ambiente, reciclado de material electrónico, cuidados integrales de bienes comunitarios, concientización en derechos, posibilidades de emprendimientos y autoempleo, iniciativa privada, etc. hacen un valioso aporte al Desarrollo Social Comunitario y serán trabajados desde la importancia que ellos tienen asociados al sentido de pertenencia de todos y cada uno de los sujetos que conviven y comparten el espacio de la comunidad de Beazley.  



	PROGRAMA:

Familia (s), Escuela y Comunidad: una mirada transdisciplinaria en la construcción de la subjetividad
	Directora del Programa:

Myrian Rosa  Rubertoni

miruber@yahoo.com.ar
	El Programa se fundamenta en el reconocimiento de la situación de vulnerabilidad, pobreza y por tanto de exclusión social  en la que se encuentra la infancia, particularmente alumnos de la escuela N° 371, caracterizada como urbana marginal.

Por un lado, contiene un proyecto que promueve el trabajo con las familias en el marco del  reconocimiento de sus necesidades desde la perspectiva de derecho; como así también la capacitación de los agentes educativos acerca de la niñez y sus derechos y por otro lado, un proyecto que tiende a la organización consolidación de redes organizacionales barriales y /o locales mediante un trabajo planificado y sistemático en el ámbito del colegio para generar estrategias colectivas que mejoren los factores del contexto que inciden de manera desfavorable en  la calidad educativa  de la escuela N° 371 “Juan Bautista Alberdi”. 
Ambos proyectos contemplan la articulación con asignaturas de la carrera de Licenciatura en Trabajo Social.

	Proyecto 1:

Infancia en riesgo
	Graciela Andre 

g_candre@hotmail.com
	Este Proyecto se funda en el reconocimiento de la situación de vulnerabilidad, pobreza y por tanto de exclusión social  en la que se encuentra la infancia, particularmente en  la  provincia de San Luis, en donde en muchos casos existe la  imposibilidad de acceso masivo a la AUH (Asignación Universal por Hijo) y a la no adhesión a la ley 26061 de Protección Integral a Niños/as y Adolescentes.

 Condiciones que se hacen evidente en los alumnos de la escuela Juan B. Alberdi, caracterizada como urbano marginal, en donde la problemática se traduce en fracaso escolar (ausentismo que deviene en repitencia) violencia, agresividad, desnutrición, entre otros.

Anclados en el paradigma de los derechos humanos, que entiende a la familia como sujeto de derechos, el propósito de este proyecto radica en el imperativo de reconocer necesidades de las familias de los alumnos, en tanto derechos vulnerados a fin de iniciar y acompañar un proceso de cambio estable y perdurable en el tiempo.

Se trabajará  con la metodología de talleres con directivos y docentes ofreciendo herramientas que les permitan no solo reconocer diversas situaciones problemáticas  sino también contener; y con entrevistas en profundidad con las familias de los alumnos a fin de detectar necesidades e iniciar el proceso de intervención conducente al cambio.



	Proyecto 2:

La unión hace la diferencia: Tejiendo redes institucionales en el ámbito escolar
	Myrian Rosa  Rubertoni

miruber@yahoo.com.ar
	 El Proyecto está dirigido  a generar procesos para  intervenir sobre determinados factores que afectan el aprendizaje de los alumnos de la escuela N° 371 y que produce fracaso escolar. Esto es, establecer vínculos con actores barriales y/o locales para promover un trabajo en red sostenido en el tiempo desde la lógica territorial. El mismo pone énfasis en las relaciones humanas y los procesos de articulación inter-organizacionales, que permitan la promoción de aprendizajes significativos en las organizaciones involucradas; pero fundamentalmente en el sujeto escolar y su contexto familiar. En conclusión, el trabajo sistemático, planificado con redes institucionales que contribuyan al fortalecimiento del ámbito educativo.

Se trabajará con la metodología de talleres multiactorales con la participación de actores educativos, actores barriales y locales- OSC, Gubernamentales y otras- para: el reconocimiento de los actores, priorización de necesidades a trabajar, planificación de actividades conjuntas y ejecución de las mismas con proyectos de gestión asociada


