Título del Proyecto:  Servicio para sordos.
Nombre y Apellido del Titular: Prof. María Beatriz Fourcade

Facultad de Ciencias Humanas, Departamento de Fonoaudiología y Comunicación.

Categoría de Investigador: 3

Nombre del Proyecto de Investigación del que se desprende: Proico 22H219 “Las Adquisiciones del niño sordo”. 

Dirección de Correo: fourcade@unsl.edu.ar
Teléfono: interno 203 de la Universidad.

Coordinador del Servicio: Prof. María Beatriz Fourcade
Integrantes: Lic. Adriana Fanin, Lic. Roxana Correa, Lic. Silvia Martínez, Prof. Martha Horas y  Flga. Cora Camargo.
Objetivos:
· Realizar  evaluación y diagnóstico de patologías auditivas en edades tempranas..

· Realizar prevención de posibles patologías auditivas en los niños.

· Brindar atención temprana a niños sordos desde los 0 a los 3 años.

· Brindar input lingüístico bilingüe para lograr la adquisición del lenguaje.
· Favorecer las adquisiciones lingüísticas y cognitivas del niño sordo.
· Potenciar  las adquisiciones de lectura y escritura en los niños sordos.

· Prevenir alteraciones del desarrollo por ausencia o privación de experiencias lingüísticas en etapas de adquisición normal.
· Procurar a través de la difusión y concientización de la población arribar a la detección precoz de las sorderas.

· Optimizar los aspectos cognitivos de niños sordos.

· Realizar rehabilitación de niños con implante coclear.

· Realizar educación auditiva.

Fundamentación:

“Los intercambios sociales y lingüísticos tienen una marcada influencia en el desarrollo cognitivo. El niño percibe el mundo a través del lenguaje, que se convierte en parte esencial del desarrollo cognitivo del niño. El lenguaje es una evolución de los primeros intercambios comunicativos y sirve tanto para comunicarse como para planificar y regular la acción humana”. (Marchesi, 1995).

Se observan tres cuestiones:

· El retraso que manifiestan los niños sordos en sus expresiones simbólicas que plantea la cuestión de si afecta también a la capacidad básica de elaborar signos y símbolos que subyacen a esas expresiones.

· La planificación de la conducta se encuentra estrechamente relacionada con la interiorización del lenguaje; por lo tanto el retraso en la adquisición de un código lingüístico provocará consecuencias previsibles en la organización del comportamiento y en la anticipación y control de la propia conducta.

· La adquisición de conocimientos guarda estrecha relación con la capacidad de recibir información y procesarla. Teniendo en cuenta la escasa posibilidad de acceder  a información por sus propios medios de los sordos, las consecuencias serán importantes en el desarrollo de sus esquemas de conocimientos y en el progreso en los distintos tipos de aprendizaje.

De todo lo expuesto es posible deducir y poner de manifiesto la estrecha relación entre el progreso lingüístico y el desarrollo cognitivo de los niños sordos.

Estos datos breves permiten suponer los beneficios que podrían obtenerse a partir de un trabajo sistemático que permita en primera instancia la adquisición de una primera lengua y posteriormente el desarrollo de competencias lingüísticas y cognitivas.

Pero la problemática del sordo no concluye con estas cuestiones: en relación a la alfabetización, numerosas investigaciones reportan el bajo rendimiento en comprensión lectora y en producción de textos por parte de la población sorda. Podríamos arriesgar cuáles son algunas condiciones para una adecuada formación de lectores productores de textos:

· Un desarrollo pleno del lenguaje

· La presencia de un entorno de lectura

Dado que nuestros niños sordos no disponen de un entorno de lectura y sus condiciones lingüísticas no son las mejores, es preciso brindarles la oportunidad de relacionarse con diferentes textos, así como situaciones para leer y escribir a los efectos de favorecer sus procesos de lectura y escritura.

Finalmente, en relación a los avances científicos y tecnológicos puestos al servicio de la audiología, que han permitido el acceso a los implantes cocleares, se hace imprescindible brindar un ámbito donde realizar un trabajo específico en educación auditiva que redunde en un efectivo aprovechamiento de la prótesis para beneficiar las adquisiciones lingüistas.      

DESTINATARIOS DEL SERVICIO: este Servicio atiende en forma integral a niños sordos e hipoacúsicos desde los 0 a 12 años.

HORARIO DE ATENCIÓN:  Lunes:  9 a 11 hs.,  15 a 17.30 hs.

                                                    Martes:  16 a 18 hs.

                                                    Jueves:  10 a 11 hs.,  15 a 18 hs. 

LUGAR DE ATENCIÓN:   Clínica Fonoaudiológica. Facultad de Ciencias. Edificio del Rectorado. Ejército de los Andes 950.

