PÁGINA  
1

Responsable: Esp. Ed. Sup. Rodolfo Nieto Vázquez

Proyecto de Extensión “Un museo de Farmacia para la mostración del Fenómenos Farmacéutico en San Luis”.

1)
Enunciar sintéticamente la situación social problemática para el caso de los proyectos relacionados con el ámbito social o el aspecto, tema o área determinada para los proyectos del ámbito cultural, que dan origen a los mismos.


Las áreas de tratativas del proyecto son: 

a) Las funciones y las actividades museísticas, la interrelación con la Educación de todos los niveles tendiendo a satisfacer la reales necesidades emergentes de las demandas sociales y culturales de la región, el país y los proyectos y políticas de desarrollo y crecimiento que la promueven, brindar a los alumnos, de la Facultad de Química, Bioquímica y Farmacia, mejores posibilidad para que al culminar sus estudios de grado alcancen los máximos niveles de logro posible en los diversos aspectos que configuren una formación de calidad (competencias científicas).

b) La producción de nuevos conocimientos que amplíen o transformen el territorio de la cultura, y contribuyan a solucionar problemas de la realidad (la ciencia y la técnica). 

c) La estimulación de una revisión crítica orientada a crear y afianzar el conjunto de condiciones para la concreción de los propósitos que definen las funciones específicas de la Farmacia. 

d) La inserción el Museo de Farmacia en el ejercicio incipiente de un rol eficaz protagónico y aportante en la construcción de un proyecto de país y sociedad. 

2) Denominación del proyecto.

“Un museo de Farmacia para la mostración del Fenómenos Farmacéutico Argentino en la Universidad Nacional de San Luis”.




Duración del Proyecto: Trianual.
3)
Responsables del proyecto. Instituciones. Personal



El proyecto está a cargo de los Especialista en Educación Superior: Rodolfo Nieto Vázquez y José Antonio Cid. Con la colaboración del Sr. Héctor Ángel Guiñazú (Personal de apoyo a la docencia y la investigación).


El proyecto se desarrollará en el ámbito de la Facultad de Química, Bioquímica, y Farmacia, UNSL

4) Identificación de los problemas a resolver.

1) La historia de la Farmacia en San Luis la Provincia de San Luis: Edición de un libro.

2) Los Fondos
 (objetos de la colección) para el Museo.

3) Exposiciones permanentes y esporádicas.

4) Informatización y apertura de una página del Museo en INTENET.

5) Difusión de problemáticas relacionadas a la Farmacia del siglo XX y XXI: ciclos de  conferencias y cursos de actualización.

6) Archivo: Inventario y catalogo de los Fondos  del museo.

1 Fondos: Objetos pertenecientes a la de colección de un museo.





