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En el ambiente semiárido aspectos como: la erosión, pérdida de fertilidad de los suelos, disponibilidad y calidad del agua, degradación de los pastizales naturales, falta de producción sostenida de las pasturas y equilibrio nutricional entre cantidad y calidad a través del tiempo conducen a que los sistemas ganaderos de la provincia sean poco sustentables desde el punto de vista productivo, ecológico y económico.
Para revertir la situación planteada es conveniente realizar un estudio integrado de los recursos suelo, agua y pasturas así como también del manejo de la hacienda para detectar cuales son las debilidades y fortalezas de los sistemas e implementar medidas correctivas a través de nuevas tecnologías de insumos o procesos.

La evaluación de los recursos: suelo y agua (para uso ganadero o agrícola), mediante análisis específicos, permite detectar sus propias problemáticas y/o limitaciones para su mejor utilización y manejo. Una correcta utilización y una visión holística, en el comportamiento de dichos recursos, asegura la sostenibilidad de los sistemas de la región semiárida pampeana, caracterizados por su alta fragilidad y comprometida eficiencia productiva.

El conocimiento de la calidad nutricional, características productivas, posibilidad de ocasionar trastornos metabólicos, condición y manejo a lo largo del ciclo de las pasturas (nativas y cultivadas) y los requerimientos de los animales (bovinos) permite proponer pautas de manejo y utilización de los forrajes, estrategias de suplementación y mejorar la rentabilidad de los sistemas.

La sostenibilidad de la producción se logra si se armonizan las técnicas de producción con el cuidado del ambiente. El análisis del impacto que ejercen las distintas actividades sobre los factores del ambiente permite minimizar sus efectos negativos. Este conocimiento debe llegar a quienes realizan actividades productivas, cualquiera sea su nivel de formación cultural, aunque lo ideal sería comenzar en los primeros niveles educativos y así cuando se integren a la actividad productiva lo hagan con el convencimiento de la necesidad de proteger los recursos.

Lo expresado anteriormente justifica la importancia de brindar a los distintos actores del sector productivo agropecuario (alumnos, productores del medio y personal de campo, instituciones, profesionales, etc.) nuevas tecnologías, de insumos o procesos, para mejorar los beneficios del sector ganadero. Para ello se ofrecen a corto o mediano plazo: Jornadas  de Capacitación, Guías prácticas y planillas de cálculo referidas a la utilización de los recursos forrajeros de los sistemas de producción bovina, un Manual  y Audiovisual referido al “El bosque de Caldén como sistema sostenible para la producción de carne”.
