Formulario para la Presentación de Proyectos de Extensión

1-Proyecto

2-
Denominación del proyecto:

CONOCIMIENTO YVALORACIÓN DE LA ARACNOY HERPETOFAUNA DE LA PROVINCIA DE SAN LUIS.

3- Duración: Bianual

4- Director: Dra. Ana Maria Brigada

Integrantes:

Nombre
Cargo


Dedicación semanal

Dra. Ana Maria Brigada
Profesor Asociado, exclusivo, efectivo.


5 horas

Biol. Patricia Garelis
Jefe de Trabajos Prácticos exclusivo, interino.
5 horas

Dra. Susana Tripole
Jefe de Trabajos Prácticos. exclusivo, efectiva.
5 horas

Lic. y Profesora Analía C. Guerreiro
Auxiliar de Primera simple, interino.
2 horas

Profesora Mirta Ortiz
Técnica especializada.
4 horas

Manuel Gontero Fourcade
Alumno de 5º año Licenciatura en Ciencias Biológicas
2 horas

Marisa Gisella Guajardo
Alumna de 4º año Profesorado


en Ciencias Biológicas
2 horas

5-
identificación de los problemas a resolver:

La demanda de consultas, casi a diario y la preocupación de los integrantes de esta propuesta, por informar acerca de cómo reconocer, prevenir y tratar determinadas especies de la fauna nativa y especialmente de las especies ponzoñosas. Por razones no bien aclaradas, la mitología, el folklore, las religiones, las actividades bélicas y el arte de casi todos los lugares del mundo, incluyen alguna referencia sobre anfibios, reptiles (víboras, lagartos), arañas y escorpiones, quizás sea la repugnancia que producen a la mayoría de las personas, o las propiedades curativas que se le asignaban en la antigüedad, etc. es decir que la relación entre personas y animales venenosos es muy antigua y ha sido tema de leyendas,  de escritos y hasta de películas.  Algunas especies de  reptiles y de arañas han provocado, desde la antigüedad, accidentes en el hombre y esta detección de estos animales venenosos, hizo que el hombre se interesara en forma permanente, hasta el punto de que exciten instituciones que se dedican exclusivamente al estudian de los accidentes por animales ponzoñosos y a la elaboración de antivenenos específicos.  El número de accidentes producidos por animales venenosos puede atribuirse a la falta de conocimiento y en gran medida, a la intensa incursión de la actividad humana en los ambientes silvestre.

La provincia de San Luis presenta una gran variedad de ambientes naturales producto de un verdadero mosaico de paisajes constituidos por serranías, valles y llanuras, de la conjunción de cuatro provincias fitogeográficas: Chaqueña, del Monte, Espinal y Pampeana (Cabrera, 1976) y de la existencia de amplios ecotonos. Estos ambientes favorecen el desarrollo una vasta diversidad faunística. Por otra parte, y especialmente en relación con la fauna que nos proponemos estudiar, existen citas puntuales, por lo que hace necesario conocer con mas detalles las especies presentes en nuestra provincia, y catalogar las que pueden presentar alguna peligrosidad para los habitantes de cada región.  Por ello, resultaría importante actualizar la información existente y concientizar respecto a la misma a fin de que no se maten animales, sean estos venenosos o no para el hombre. Además, otro factor a considerar es el status de cada uno, de acuerdo a las categorías asignadas por Organismos Nacionales e Internacionales entendiendo que la fauna silvestre como componente de los sistemas naturales, tiene un protagonismo central en la relación hombre-ambiente, por lo que a muchas especies se las considera dañinas y/o competidoras con la producción agropecuaria, y por ende con el progreso.

6-
Relevancia y justificación del proyecto

La protección y el manejo de la diversidad faunística, constituye un tema prioritario en las políticas de administración de los recursos naturales. Esto se refleja en los distintos foros nacionales e internacionales, tales como la Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza (UICN), World Wildlife Foundation (WWF), etc., la IUCN, desde mediados de 1960, ha publicado inventarios de fauna silvestre, sobre la base de información bibliográfica y la opinión de especialistas, en los llamados Libros Rojos, donde consigna la situación  de  las especies,  según  las categorías establecidas oportunamente.

Por ello, la forma de llevar un adecuado inventario de la fauna de una región es en primera instancia identificar las especies presentes en esa región. Para ello, una manera de registrar las mismas es realizar colecciones (guarda adecuada de ejemplares de cada una de las especies de la zona) a fin de tener una referencia directa del animal, por ejemplo, color, tamaño, etc. Las colecciones tienen como finalidad permitir, a través de los años, el conocimiento de la fauna regional, las características de la misma, su peligrosidad y su manejo, considerando que estas colecciones, constituyen una parte importante de la memoria colectiva del hombre, y generalmente existe una falta de conciencia acerca del valor científico y económico que las mismas poseen. En esta propuesta pretendemos informar, concienciar y entusiasmar a los destinatarios en formar colecciones regionales a fin de contribuir al conocimiento acabado de la fauna regional.

Es oportuno recordar lo que Scrocchi (1991) afirma: "las colecciones no son el sitio para amontonar o almacenar organismos, sino el lugar adecuado para depositar y cuidar los testimonios de lo que fueron y son las poblaciones animales estudiadas desde cualquier punto de vista". Entonces, no constituyen  sólo el pasatiempo de sistemáticos, sino un patrimonio que debe cuidarse, aumentarse y protegerse para que sea utilizado y estudiado por las futuras generaciones.

- Identificación de los destinatarios

1.
Los destinatarios primarios son los alumnos del EGB, a fin de lograr la concientización sobre la importancia de la conservación y el respeto por los animales.

2.
Alumnos del Polimodal y docentes a fin de interesarlos en identificar conservar y trasmitir las características e importancia de la fauna local.
3.
Comunidad en general.

- Vinculación con el medio socio-educativo y/o socio cultural.

Una característica de las sociedades modernas es la indiferencia, de ahí que proponemos desde los dos extremos del circulo, concienciar sobre el valor de la fauna, y en esta instancia distinguir los animales venenosos de sus congeneres, entender la importancia actual y futura de las colecciones y consecuentemente comprometerse con la protección del ambiente.

- Impacto esperado en el medio y metodología para medirlo.

Lograr que, tanto la comunidad educativa como la población en general, comiencen a desarrollar respeto por la fauna, desde el conocimiento de las especies venenosas y la relación de las mismas con el hombre.

Para medir esto, se tomarán los siguientes parámetros:

-
Desde los alumnos, adquisición de la información, por ejemplo, diferencia entre víboras y lagartos, reconocimiento de las especies venenosas, protección del hábitat y respeto por la fauna.

-
Desde los docentes: Interés por realizar las colecciones, identificación de las especies y valoración de la fauna.

-
Desde la Institución: apoyo para la formación de la colección del establecimiento, con las exigencias de las colecciones científicas, a fin de que se constituya en una colección de referencia regional.

