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1- Tipo de presentación: Proyecto 
2- Denominación del Proyecto de Extensión. 

UNA OPCIÓN RENTABLE: CONSERVACIÓN Y MANEJO SUSTENTABLE DEL BAJO DE VELIZ

3- Duración: Bianual
4- Director e Integrantes 

DIRECTOR:  Dra. Liliana Ciuffo – Prof Asocido, efect. excl – 



Dedicación horaria act. Extensión: 16 hs. mensuales

INTEGRANTES: 

Integrante
Cargo
Dedic. horaria act. Extensión

Dr. Chiesa Jorge
Prof. Adjunto, Efect. Excl
16 hs mensuales

Dr. Alicia Andersen
Prof. Adjunto, Efect. Excl
16 hs mensuales

Ing. Cecilia Carosio
Prof. Adj., Efect. Semi-Excl
  8 hs mensuales

Prof. Reale María Inés
Prof. Adj., Efect. Semi-Excl
  8 hs mensuales

Lic. Juan Calvo
Jefe TP, Interino, Excl
16 hs mensuales

Lic. Videla Andrea
Aux. 2da. Simple
  8 hs mensuales

Prof. Ma. José Junqueras
Jefe TP, Efect, Excl
  8 hs mensuales





5- Identificación de los problemas a resolver

   Situación social problemática
El siguiente proyecto esta destinado a mejorar la calidad de vida de los pobladores de la localidad del Bajo de Veliz. El área de interés está ubicado en el sector noreste de la Sierra de San Luis, Quebrada de Cautana, Dpto. de San Martín y Junín, al oeste de Santa Rosa del Conlara, San Luis.

Pertenece a la región fitogeográfica  de Chaco Serrano (Cabrera, 1994), y dentro del territorio Parque Chaqueño según la división de territorios del bosque nativo realizado en el ANEXO: REPUBLICA ARGENTINA INFORME NACIONAL RIO + 10 ANEXO de la Agenda 21, 2001). Es una quebrada bien conservada, que protege a una masa forestal en un medio poco modificado, sus características le permiten albergar una interesante fauna. 

             La cantera de explotación de pizarra, fue por años la única fuente de trabajo en la zona, la roca era extraída a barreta, apilada y luego trasladada en camiones a la planta de corte en Santa Rosa del Conlara, por la “Ruta de la Pizarra” (Quebrada del Bonete). La cantera, horadada en casi 30 metros por la mano del hombre, no sólo dio luz a las pizarras, sino a verdaderos tesoros  científicos: vegetales, insectos y arácnidos fósiles.


La población de Bajo de Veliz es aproximadamente de 200 habitantes, constituida por familias de escasos recursos,  los núcleos habitacionales están distribuidos en una amplia extensión. Posee un Centro Educativo, de características rurales, que atiende a un número de 40 alumnos. 


La principal fuente de recursos económicos era la cantera de piedra laja, la cual fue cerrada por resultar muy dificultosa, la explotación y el traslado del material extraído a lugares de venta. Esto provoco un mayor empobrecimiento de los pobladores del lugar. Actualmente el ingreso de los pobladores proviene de la cría y venta de ganado caprino, y eventualmente fauna nativa a los visitantes  ocasionales que llegan al lugar con fines turísticos. Durante mucho tiempo la venta de restos fósiles fue un negocio habitual.

Bajo de Veliz, es una zona de interés por el yacimiento paleontológico del Neopaleozoico que posee y por su riqueza en cuanto a diversidad biológica actual. El principal hallazgo es el de la Megarachne servinei Hunicken  (1980), es una araña gigante de aproximadamente 50 cm. de extensión sin precedentes fósiles ni vivientes en el mundo. En cuanto a la megaflora fósil, la cantidad y calidad asombrosa de trozos de vegetales fósiles, indican que para conservarse tal riqueza debe haber existido aquí un gran bosque de Cordaitales (precursores de las coníferas) acompañados por Glosopteridales, Calamitales y helechos gigantes en un clima de humedad intermedia, típico del Carbonífero-Pérmico. Es de destacar como representante de flora única de la provincia el guayacán (Caesalpinia paraguariensis). En cuanto a riqueza de aves posee diferentes especies categorizadas amenazadas o en peligro de extinción, como el caso del rey del bosque (Pheucticus aureoventris).

Actualmente se esta trabajando en la provincia en la promoción turística, que conjuntamente con la reciente construcción de una ruta de acceso pavimentada facilita el ingreso de una mayor afluencia de visitantes. Esto tiene la ventaja de ser una potencial fuente de ingresos para los pobladores, que podría llevar a una mejor calidad de vida, y como desventaja que una mayor afluencia turística conduzca a un mal uso de los recursos y una paulatina destrucción y degradación del bosque nativo.
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