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“El Laboratorio de Toxicología y Química Legal al Servicio de la Comunidad”

1.- La enorme disponibilidad y empleo de sustancias químicas y, en particular, productos farmacéuticos de los últimos años ha contribuido a aumentar los riesgos que entrañan esas sustancias para la salud humana. Cada año aparecen en el mercado miles de sustancias químicas nuevas y los países en desarrollo tienden a una mayor industrialización. La provincia de San Luis no es ajena a estos fenómenos, particularmente ha crecido la instalación de nuevas industrias, y actualmente se observa un aumento del tránsito provincial fundamentalmente debido al llamado corredor del  MERCOSUR. Si bien  esto puede traer aparejado el progreso de la zona también incrementa el riesgo de exposición a las sustancias químicas que se utilizan o producen en la industria local o que se transportan atravesando la provincia, pudiendo ocurrir escapes, derrames o accidentes de diversa índole.

Además se debe considerar, dentro de la problemática toxicológica, la exposición en ambientes laborales, el uso de plaguicidas, el creciente uso indebido de medicamentos y el abuso de sustancias tanto de curso legal como aquellas comprendidas en la ley 23737. 

Se suma a ello el hecho que la provincia no posee un centro de asistencia toxicológica.

Todo ello ha puesto de relieve la importancia del establecimiento de programas nacionales de lucha contra las intoxicaciones y, en particular, medios de diagnóstico, tratamiento y prevención de estos accidentes. Con este fin es que, desde el Programa de Prevención y Control de las Intoxicaciones del Ministerio de Salud de la Nación, se creó la Red Argentina de Toxicología-REDARTOX en 1999. El laboratorio de Toxicología y Química Legal  pertenece al directorio de REDARTOX  desde su creación (I, II) y comparte sus objetivos los cuales están en consonancia con las “Directrices para la lucha contra las intoxicaciones” establecidas por el Programa Internacional de Seguridad de las Sustancias Químicas (IPCS), la Organización Internacional del Trabajo (OIT), el Programa de las Naciones Unidas para el Medioambiente (PNUMA) y la Organización Mundial de la Salud (OMS).

2.- DENOMINACIÓN DEL PROYECTO

“El Laboratorio de Toxicología y Química Legal al Servicio de la Comunidad”

3.- RESPONSABLES DEL PROYECTO

Funciones en el proyecto
Personal  de Toxicología y Química Legal que participa en el proyecto
Dedicación al Pro- yecto en horas

Director
Dra. Diana González

Profesor Asociado exclusivo.
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Integrante
Lic. Nelson Ferrúa

Jefe de Trabajos Prácticos semiexclusivo.  
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Integrante
Bqca. Gabriela Sansone

Auxiliar de primera semiexclusivo
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Colaborador
Sr. Mario Fidel Santillán

Personal no docente auxiliar de laboratorio
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Se prevé la participación de pasantes alumnos y la colaboración de docentes del Area y de otras áreas curriculares según la característica del servicio demandado.

