PROYECTOS y/o PROGRAMAS DE EXTENSIÓN 

1-Tipo de presentación:  Proyecto 

2-Denominación del Proyecto y/o Programa de Extensión :PROYECTO DE SERVICIOS DE ORIENTACION Y  AYUDA A LA VICTIMA  DE VIOLENCIA
3-Duración: Trianual 

4- Director e Integrantes del Proyecto y/o Programa de Extensión. 

Directora:    Lic.  Juana Mercedes Loizo      Titular Exclusiva           ( 3 a 5 hs)

Integrantes: Lic. Roxana Vuanello               Adjunta Exclusiva         ( 3  a 5 hs)

                    Lic. María Luz Sosa Suárez      J.T.P Exclusiva             (3  a 5 hs)

                    Abogado Alfonso Vergés         Auxiliar de 1º Simple    (1 a 3 hs)

                    Lic. Marta Fourcade                 Titular Semiexclusiva    (3  a 5 hs)

                    Lic. Liliana Gomez                  Auxiliar de 1º TC           (3  a 5 hs)

                    Lic. Patricio Godoy Ponce       Auxiliar de  1º TC          (3  a 5 hs)

                    Lic. Leticia Vidal                     Pasante                            (3  a 5 hs)

5-Identificación de los problemas a resolver 

El programa tiene como base la intervención en casos de victimización por violencia producida por otros individuos, desde los aportes sustanciales que la victimología ha brindado para la atención de las personas en esta situación. Las disciplinas que integran el programa se nutrirán y vincularán en torno a los conceptos y prácticas derivadas de esta disciplina, en tanto y  cuanto se ha aproximado al conocimiento de las víctimas desde la intervención específica en diversidad de casos, con distintos actores sociales y  en  situaciones diferentes.

Resulta indudable la implicancia psicológica de la exposición a hechos de violencia y sus secuelas, en cuanto generadoras de trastornos de gravedad variable pero que siempre producen alteraciones en el comportamiento y en la vida de relación de las víctimas.

Las distintas orientaciones de la psicología, tanto teóricas como de campos de especialización,  pueden realizar valiosos aportes para la detección, comprensión y abordaje de este tipo de situaciones como también para la investigación de las mismas.

Se parte de entender que la violencia afecta al individuo que la sufre, a su entorno inmediato y a la comunidad social y cultural en  que se encuentra.

El estado de inseguridad e indefensión se acentúa porque la víctima de estas situaciones no cuenta con orientación sobre sus derechos y  las vías legales para su cumplimiento, ni con protección institucional adecuada desde los organismos que debieran brindarla.

Se hace, por lo tanto, necesario generar un espacio de orientación, esclarecimiento y ayuda, donde la persona pueda presentarse sin ser cuestionada, donde se evalúe creíble   su palabra  y pueda  manifestar libremente los efectos de la experiencia vivida,  para poder diseñar las estrategias  que le permitan afrontarla, resolverla y superarla. 

Simultáneamente con la atención individual se contempla  la posibilidad de generar espacios de abordaje grupal y programas de intervención comunitaria  que capaciten a las personas para detectar, afrontar y prevenir situaciones de violencia. 

