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Plan Nacional de Solidaridad Estudiantil

Proyecto Programa de Prevención de Enfermedades de Transmisión Sexual (ETS) y SIDA

Introducción:

Las ETS se ubican entre las mas importantes de todas las enfermedades de origen infeccioso debido al daño físico, psicológico y económico que causan en el ser humano.

Dentro de las mas importantes se encuentran sífilis, gonorrea, hepatitis B , SIDA,papilomas y otras que son ocasionadas por microorganismos( Bacterias, Virus, Parásitos y Hongos) que ingresan a través del epitelio y mucosas de vagina, cuello de útero, uretra recto y orofaringe; a partir de un portador humano.

Por ahora la única estrategia posible para disminuir la incidencia de ETS es la interrupción de la transmisión  a través de la prevención .

Existe una herramienta muy útil y eficaz para lograr este objetivo :

LA EDUCACION.

Somos alumnos de  la carrera Bioquímica de  la UNSL a punto de graduarnos. En estos últimos tiempos hemos tomado conciencia de la falta de información y del riesgo que corremos  los jóvenes de contraer enfermedades de transmisión sexual.

Del análisis de esta situación surge en nosotros el deseo de compartir lo aprendido en nuestra universidad, (en asignaturas tales como: Microbiología general, Bacteriología y Virología y Parasitología y Micología)con la sociedad en especial con los jóvenes de la provincia de San Luis en lo que se refiere a la prevención del contagio de estas enfermedades.

Para ello es necesario, en primer lugar, FORMAR personas como agentes multiplicadores de la información mediante Jornadas, Talleres, etc., que luego propaguen la necesidad de tomar conciencia de los peligros que corremos.

