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I) Resumen:

El crecimiento del área sembrada y de la producción de soja en la provincia de San Luis, se ha visto favorecido por la difusión de la siembra directa (SD), la fertilización, el riego, y la masiva adopción de cultivares tolerantes a glifosato (CTG) por parte de los productores locales.

Como consecuencia de ello, se generó en la zona una creciente demanda de información, en especial acerca del comportamiento agronómico de estos cultivares, tanto por parte de productores como de sus asesores agronómicos.

La FICES, a través del Proyecto P-50001 “Estudio de la ecofisiología y manejo del cultivo de soja en San Luis”, lleva a cabo desde 1997 una actividad sustantiva en su área de influencia, desarrollando trabajos de validación de tecnología en campos de productores agrícolas. Estos trabajos integran un Programa Regional desarrollado desde la Unidad de Extensión y Experimentación (UEE) del INTA Marcos Juárez y las Oficinas Técnicas que la componen.

A partir de la campaña agrícola 1996/97, el Proyecto P-50001, conduce franjas demostrativas de cultivares y seguimiento del cultivo de soja en lotes de producción en varios establecimientos de la provincia, con el objetivo de difundir en la región, las nuevas tecnologías del cultivo de soja, en especial el manejo de cultivares tolerantes a glifosato.

Esta actividad de extensión y transferencia de tecnología, desarrollada por los investigadores de la Universidad, comprende la conducción de franjas demostrativas de cultivares de soja en varias localidades de la provincia de San Luis y el seguimiento de lotes de producción. Actualmente participan de estas experiencias los establecimientos “Don Andrés” (Tilisarao), “Los Cesares” (J. Daract), “El Poleo” (El Morro) y “Paso de las Carretas” de SER Beef  S. A. (Fraga-Granville).

En las franjas se evalúan cultivares de reciente aparición o próximos a su lanzamiento al mercado y otros de amplia difusión en la zona o en el país.

La modalidad de realizar franjas demostrativas con cultivares de soja en campos de productores permitirá una efectiva transferencia de tecnología y una rápida adopción de ésta por el productor, contribuyendo de esta manera a la difusión del cultivo de soja en San Luis.

Estas experiencias, permitirán además, un mayor acercamiento del Productor y de su Asesor con las Instituciones oficiales dedicadas a la investigación y experimentación agrícola (Universidad, INTA y otras).
