Proyecto Estudio de utilizacion de medicamentos .

INTRODUCCION
Consideraciones sobre  los estudios del uso de los medicamentos.

     Los medicamentos constituyen un elemento con características especiales en el contexto global de la medicina por dos razones: su papel como parte de la asistencia médica y por el valor que tiene conocer el modo en que son utilizados en la práctica médica.(1)

 El creciente hábito de buscar la prescripción de los medicamentos, aún para dolencias menores, ha generado que los medicamentos no siempre se usen de la manera más apropiada (2,3)  El uso debido y racional de los medicamentos permite obtener  el mejor resultado con un menor número de fármacos  en el menor tiempo posible y con un costo considerablemente más razonable. Esto parece simple , pero bien sabemos  que por demasiados esfuerzos que  se realicen  falta mucho para lograr mejorar  el uso racional de los medicamentos. Una de las principales razones  de esta situación radica en la falta  de fuentes confiables  de información sobre el uso de los fármacos.

     La Organización Mundial de la Salud (OMS) ha reconocido la necesidad de establecer una política  nacional de medicamentos y la importancia de una estrategia asociada de investigación que incluya estudios del uso de los medicamentos (4). 

 Considera además,  que los estudios  de la utilización de los mismos es un tema  prioritario y los define como aquellos que tienen por objeto de análisis la comercialización, distribución, prescripción y uso de los medicamentos en una sociedad, con acento especial sobre las consecuencias médicas, sociales y económicas resultantes .

La disponibilidad de un amplio arsenal terapéutico y la preocupación de los costos  de la atención en salud así como la creciente demanda de información clinicoepidemiológica sobre medicamentos ha generado un creciente interés por conocer qué, cuantos, cómo, etc... se utilizan los medicamentos. Por lo tanto, el objetivo básico del estudio del uso de los medicamentos es conocer su interacción con el proceso global de atención a la salud, en las que las enfermedades son diagnosticadas, seleccionadas para ser tratadas y modificadas en su curso natural.

Los estudios adecuados de utilización de medicamentos han demostrado que son herramientas valiosas para : observar el uso de fármacos a través del tiempo, identificar problemas potenciales asociados al uso de medicamentos y evaluar el efecto de las intervenciones reguladoras y educacionales. Tales estudios implican  la recolección de datos relevantes sobre el uso de los medicamentos, su organización y análisis y finalmente la toma de decisiones adecuadas destinadas a un uso racional de los mismos. (3,4).

Entre los primeros estudios  se encuentran los realizados  por naciones europeas entre 1966-1967. Posteriormente se realiza en Oslo, en 1969, un simposio sobre consumo de drogas donde se fundó el grupo de investigación sobre la utilización de medicamentos . Este grupo introduce un sistema de clasificación de fármacos conocido  como clasificación anatomo-quimica-terapeutica (ATC) y la llamada dosis diaria definida (DDD)(4)

Esto fue aplicado durante años hasta la creación en 1975 del Consejo Nórdico de los Medicamentos que reuniera toda la información relacionada con la DDD de los diferentes grupos de medicamentos teniendo en cuenta su clasificación ATC.

El análisis de los Estudios de Utilizacion de medicamentos  publicados en un país determinado puede ayudar al conocimiento de la investigación realizada en este campo e incluso detectar deficiencias  permitiendo  así planificar uba orientación más eficiente de estos estudios, como han puesto de manifiesto trabajos publicados en algunos países.(5,6,7,8).

Como Antecedentes de este Proyecto cabe destacar que durante el año 2003 se llevó a cabo el Proyecto Uso racional de medicamentos  Puesta en marcha de un Centro de información de medicamentos. Los resultados logrados  se han visto  reflejados en Publicaciones a Congresos: *Calderon C. de Paw A. Rapisarda M. Pelzer L. Valcesia M.Prescripcion de medicamentos en un hospital de la ciudad de San Luis GAPURMED,  2003.*Calderon, C. de Paw, A. Rapisarda M. Pelzer L. Valcesia M. Tratamiento de la Faringoamigdalitis en un hospital de la Ciudad de San Luis..GAPURMED. 2003.
Calderón C. De Pauw MC Pelzer L. Rapisarda M. Valsecia M.  Prevalent diagnosis and consulted specialties by outpatients in a San Luis City Hospital. XXI Reunion anual de la Soc. de Biologuia de Cuyo  2003 .

   y se han ido respondiendo  diversas consultas via mail sobre Problemas relacionados con Medicamentos y además  informes como el   elevado al  Defensor del Pueblo sobre  el Uso de la Fenilpropanolamina según Expte: 1114 D-03.
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DENOMINACIÓN DEL PROYECTO.
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4)

IDENTIFICACION DE LOS PROBLEMAS A RESOLVER.

            Los problemas a resolver están enmarcados en modificar el uso indebido de los medicamentos y  de acuerdo a la evaluación de los resultados que  se obtengan en este estudio se aportará con conclusiones  que podrán ser usadas para  mejorar la prescripción y el uso indebido de los mismos.

5) 

RELEVANCIA Y JUSTIFICACION DEL PROYECTO

No existen en el país demasiados grupos que esten abocados a obtener datos que puedan ser analizados  en beneficio de mejorar el uso y por lo tanto la eficacia de los medicamentos. En la Universidad nacional del Nordeste se han llevado a cabo actividades investigativas de este tipo con resultados de mucho interes volcadas en publicaciones ( 9,10,11 ) entre otras; por lo que,  iniciar en la Ciudad de San Luis un estudio similar  será beneficioso para ir incorporando resultados que pueden ser comparativos a nivel poblacional entre otras conclusiones 

    El  beneficiario global  del presente trabajo es el sistema de salud ( paciente- médico  y todo lo que haga al uso del medicamento en relación al costo/beneficio del medicamento.) y la educación de la población en general.

Se espera un impacto que pueda medirse por  

* el fortalecimiento de  los conocimientos para el uso correcto de los medicamentos.

** la integración a corto plazo  de un número de profesionales  de la salud interesados en participar de estos estudios sobre el uso de medicamentos.

** en el fortalecimiento de la relación de trabajo con  las Obras Sociales de la Ciudad de San Luis.

**** la incorporación de los alumnos  de la carrera de farmacia a trabajar en el proyecto.

