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PROYECTO DE EXTENSIÒN

1.- PROYECTO DE EXTENSION 

En el marco de la Ordenanza C.S. N° 37/2002 –UNSL-, el presente proyecto se orienta al cumplimiento de los objetivos indicado en el Anexo I – Art.1 –Punto “c” de la misma, que dice “Los  Proyectos o programas de extensión se orientarán hacia: a.- El Área Social, b.- El Área Educativa Cultural y c.- El Sistema económico-productivo”.

1.1.- PROBLEMA A ABORDAR 

Producto de los cambios en la economía nacional en los últimos dos años –devaluación, finalización de los beneficios de las leyes de promoción industrial, aumento de los combustibles, etc.- ha cambiado el escenario para las empresas regionales. Se observa que las grandes empresas industriales requieren proveedores locales de insumos y servicios, pero existen dificultades en la interrelación entre ellos, lo que impide el crecimiento de la economía local y la consolidación de un polo industrial en el Dto. Gral. Pedernera (Provincia de San Luis – Argentina).

2.- DENOMINACIÒN DEL PROYECTO

“DIAGNOSTICO DE LAS RELACIONES ENTRE LAS EMPRESAS DE LA REGION y PROPUESTA COMO APORTE PARA EL DESARROLLO LOCAL-“– Región: Departamento Gral. Pedernera – Provincia de San Luis-Argentina.

3.- DURACIÓN:  UN AÑO

4.- RESPONSABLES  DEL PROYECTO

Institución:         COMISION DE CARRERA INGENIERÌA INDUSTRIAL de la FACULTAD DE 

                          INGENIERÍA Y CIENCIAS ECONOMICO SOCIALES –UNSL.

Directores

Ing. OSVALDO RICARDO PHILLPOTT – Profesor Adjunto- Prof.- Responsable de las Asignaturas “Organización Industrial” y “Economía y Organización Industrial” de la FICES –UNSL y FFQYB-UNSL. Coordinador de la Carrera Ingeniería Industrial – FICES-UNSL (se adjunta Currículum Vitae).  Dedicación a proyecto: 5 horas semanales. 

Ing. HECTOR JOSE BECERRA – Profesor Asociado – Prof.- Responsable de las Asignaturas “Organización Industrial” y “Economía y Organización Industrial” de la FICES –UNSL y FFQYB-UNSL. Director del CIEM-Centro de Investigación y Ensayo de Materiales -FICES –UNSL (se adjunta currículum vitae). Dedicación al proyecto: 5 horas semanales

Integrantes:

Ing. MARIA CAMILA VARGAS – Profesora Invitada de la FICES – Responsable de la Asignatura Manufacturas Nuevas Tecnologías – Capacitadota en las empresas Techint, Danone (Bagley),  Acindar, Procter & Gamble, etc. Dedicación : 5 hs.

Ing. MARTÍN ANDRE – Gerente Administrativo de la Planta GLUCOVIL– LEDESMA S.A.A.I.  y Vicepresidente   de la Cámara de la Industria de Villa Mercedes.

CPN  MARIA SILVIA BECERRA – Alumna de la carrera Administración FICES-UNSL-  Reg. Nº 5/900/97

ANNA ASTUDILLO - Alumna de la carrera Ingeniería Electrónica –  FICES-UNSL   Reg Nº 291/96-                                                                                                                           2 de 9

5.- IDENTIFICACIÓN DEL PROBLEMA

La Provincia de San Luis fue beneficiada en 1974 que la Ley Nac. Nº 20.560 -Ley de Promoción Industrial- (y posteriores Nº 22.021 y Nº 22.702), que otorgaron importantes beneficios impositivos a empresas que se radicaran en la misma. Estas leyes generaron  más de tres centenares de proyectos industriales en el Departamento Pedernera, pero por falta de una planificación estratégica para el sector industrial por el gobierno provincial, a medida que disminuían los beneficios numerosas industrias cerraron sus puertas o emigraron. Pero varias  se consolidaron, crecieron y continúan produciendo. Se estima que hoy existen en actividad 110 industrias (Fuente: Gobierno de la Provincia de San Luis-Secretaría de Industria –Enero 2003).

En este período de post-promoción, la casi desaparición de los beneficios impositivos,  la distancia a los centros consumidores, el aumento de los costos de fletes y la falta de una logística  de transporte y la devaluación del año 2002 –obligando a la sustitución de importaciones-,  ha producido una  disminución en la rentabilidad de las empresas.  Esta situación ha generado un cambio de escenario para las grandes industrias y para los proveedores de insumos y servicios de esas empresas locales.  

La relación fluida entre G.E. (grandes empresas) con las PYMES de la región es una asignatura pendiente. Los gerenciadores de la grandes industrias observan debilidades en sus proveedores locales tales como:

· No son confiables – les falta  responsabilidad en el negocio-

· No poseen políticas de gestión de calidad

· No cumplen con los servicios de post-venta

· Poseen personal con baja capacitación técnica

· Poseen alto porcentaje de empleo informal

· Tienen poca flexibilidad de adaptación a los cambios que requieren  las G.E.

· Tienen alta dependencia de las empresas locales

· No generan interacción entre ellos – “cada uno se mira hacia adentro”.

· Tienen escaso manejo del marketing

· No muestran interés por capacitar a su personal 

· Consideran que los dueños de las pymes locales tiene poca vocación por “crecer” empresarialmente.

A su vez los empresarios PYMES consideran que se encuentran en una situación de desigualdad en la relación.

· Que las G.E. no tienen vocación de acompañar el desarrollo de las pymes locales y que los contratan solo para las emergencias

· Que los contratos son a corto plazo, lo que les impide realizar inversiones para el mejoramiento de su equipamiento. Además, como los contratos son discontinuos no pueden regularizar la situación de sus empleados y tampoco pueden capacitarlos 

· Que al tener dificultades con el financiamiento  bancario, no pueden sostener los plazos de pago propuestos por los compradores y tampoco pueden mejorar sus máquinas, herramientas, stocks, etc. 

· Que por los escasos  volúmenes de compra no pueden mejorar sus precios y tampoco pueden soportar los costos de la gestión de calidad

· Que no existe apoyo de ningún tipo, ni políticas para el fortalecimiento de sus empresas por parte de los gobiernos provincial ni municipal

· Que todo trámite administrativo en la Municipalidad o en la Provincia es caro y engorroso

· Que la presión tributaria es alta

· Que no existe comunicación fluida entre la pymes y las G.E.

 Estas opiniones fueron extraídas del trabajo presentado por el Grupo CREAR en el concurso OSDE-Neoportinidad 2003, que resultó ganador del “Caso Cámara de la Industria”.

En síntesis, ambos sectores se necesitan y debería interactuar con mayor efectividad en el campo económico pero encuentran serias dificultades para concretarlo. Los obstáculos son muchos y se 
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observan pocos caminos ó herramientas que tiendan a la superación del problema. Esta situación conflictiva dificulta el crecimiento del producto bruto regional, hace peligrar la permanencia de algunas empresas, acota el mercado laboral y por último, afecta la calidad de vida de los ciudadanos del departamento. 

6.- RELEVANCIA Y JUSTIFICACIÓN DEL PROYECTO

Se reconoce la existencia de diagnósticos parciales sobre el problema objeto del proyecto y también se conocen trabajos realizados por el municipio y por empresas privadas, pero se requiere profundizar el estudio para motivar la generación de políticas o acciones concretas tendientes a fortalecer la relación entre empresas.

Por otra parte,  la mejor manera de generar actividad económica que redunde en la ampliación del mercado laboral, es fortaleciendo el desarrollo de las PYMES. Esta aseveración se funda en las conclusiones de todos los trabajos nacionales e internacionales que estudian el tema.

El mayor problema de la Provincia de San Luis - y del Dto. Pedernera en particular- para el desarrollo de la economía, es la desocupación que está muy por arriba de la media nacional. Según informaciones del Gobierno Provincial aproximadamente el 40% de la P.E.A. (Población Económica Activa) es beneficiaria de subsidios de políticas sociales (Plan Jefes y Jefas de Familia, Plan de Inclusión Social, residuales de Pañuelos Blanco y Pañuelos Verdes, etc.).          En el Departamento Gral. Pedernera más de 15.000 personas reciben estos planes, población que debería estar desarrollando actividades que generen riqueza para la economía regional.                El fortalecimiento de la PYMES y el mejoramiento de la relación de éstas con las grandes empresas contribuirá sin duda a mejorar esta situación.

Estas razones justifican plenamente la necesidad de abordar el problema y se pretende que el proyecto aporte herramientas a los actores de la economía y de la administración,  que tiendan a mejorar la situación de la economía del Departamento.

6.1.- IDENTIFICACIÓN DE DESTINATARIOS

Los destinatarios directos de los beneficios del  proyecto serian los empresarios de las PYMES que verán incrementar su rentabilidad, los empleados formales e informales de las mismas que asegurarían sus puestos de trabajo, los desocupados que verían mejorar sus perspectivas laborales con la generación de nuevos empleos en el sector y las grandes empresas de la región que podría mejorar su productividad a través de la disminución de sus costos.  

Los beneficiarios indirectos serían el resto de los actores de la economía  -tanto los dueños de las pymes como sus empleados invierten todos sus ingresos  en la región-, el gobierno provincial y los gobiernos municipales que mejorarían su recaudación, la Universidad y las escuelas técnicas que podrán retroalimentarse de nuevas tecnologías y tendrían mercado para sus egresados y la sociedad en general que se beneficiaría con la reactivación de la economía en el Departamento Gral. Pedernera.
