FORMULARIO PARA PRESENTACION DE PROYECTOS DE EXTENSION

1.- Área de incumbencia del proyecto: AGRONOMIA.

2.- Denominación del proyecto:

MANEJO SUSTENTABLE DE LOS SISTEMAS GANADEROS DEL AMBIENTE SEMIáRIDO SANLUISEÑO

3.- RESPONSABLES

Ing. Agr. M.Sc. Mercedes Josefa Liliana Privitello

Ing. Agr. M.Sc. Osvaldo Andrés Barbosa 

Facultad de Ingeniería y Ciencias Económico Sociales – Dpto de Ingeniería

Este proyecto deriva de los siguientes Proyectos de Ciencia y Técnica de la UNSL:

-Evaluación del potencial forrajero de especies nativas y cultivadas del ambiente semiárido de la provincia de San Luis (P Nº 528802 y 22/I905). 

-Agricultura sustentable (P Nº 528905 y 22/I210).

e-mail: privili@fices.unsl.edu.ar        Teléfonos: 02657- 434545 (int. 135)

            barbosa@fices.unsl.edu.ar                     02657- 434545 (int. 146)

INTEGRANTES

Méd. Vet. M.Sc. Hernando Juan Casagrande (FICES)

Dr. Ricardo Luis Sager (INTA - FICES)

Dr. Ing. Jorge Raúl Casagrande (INTA – FICES)

Ing. Agr. M. Sc. Elena Gloria Scappini (FICES)

Ing. Agr. M. Sc. Elba Graciela Gabutti (FICES)

Ing. Agr. Félix Miguel Galarza (FICES)

Se integrará a personal del INTA como de la FICES en temas específicos en los que se considere oportuno su aporte.

4.- Identificación de los problemas a resolver

En el ambiente semiárido aspectos como: la erosión, pérdida de fertilidad de los suelos, disponibilidad y calidad del agua, degradación de los pastizales naturales, falta de producción sostenida de las pasturas y equilibrio nutricional entre cantidad y calidad a través del tiempo conducen a que los sistemas ganaderos de la provincia sean poco sustentables desde el punto de vista productivo, ecológico y económico.
5.- Relevancia y justificación del proyecto

Para revertir la situación planteada es conveniente realizar un estudio integrado de los recursos suelo, agua y pasturas así como también del manejo de la hacienda para detectar cuales son las debilidades y fortalezas de los sistemas e implementar medidas correctivas a través de nuevas tecnologías de insumos o procesos.

La evaluación de los recursos: suelo y agua (para uso ganadero o agrícola), mediante análisis específicos, permite detectar sus propias problemáticas y/o limitaciones para una mejor utilización y manejo de los mismos. Un manejo correcto de estos recursos, desde una visión holística, asegura la sustentabilidad de los sistemas de la región semiárida pampeana caracterizados por su alta fragilidad y comprometida eficiencia productiva.

El conocimiento de la calidad nutricional, características productivas, posibilidad de ocasionar trastornos metabólicos, condición y manejo a lo largo del ciclo de las pasturas (nativas y cultivadas) y los requerimientos de los animales (bovinos) permite proponer pautas de manejo y utilización de los forrajes, estrategias de suplementación y mejorar la rentabilidad de los sistemas.

El manejo del rodeo aplicando técnicas de alimentación y de producción idóneas, en un marco de seguridad sanitaria, garantiza en los sistemas de cría lograr un ternero al año y en los de invernada las máximas ganancias individuales y/o por superficie.

La producción sustentable solo se logra si se armonizan las técnicas de producción con el cuidado del ambiente. El análisis del impacto que ejercen las distintas actividades sobre los factores del ambiente permite minimizar sus efectos negativos. Este conocimiento debe llegar a quienes realizan actividades productivas, cualquiera sea su nivel de formación cultural, aunque lo ideal sería comenzar en los primeros niveles educativos y así  cuando se integren a la actividad productiva lo hagan con el convencimiento de la necesidad de proteger los recursos.

Lo expresado anteriormente justifica la importancia de brindar a instituciones, profesionales, docentes, técnicos, personal de campo y productores del medio asesoramiento específico mediante jornadas, cursos y otro tipo de eventos de actualización y/o capacitación con implicancias productivas, para aplicar nuevas tecnologías de insumos o procesos y mejorar los beneficios del sector ganadero de la región semiárida.

a) Identificación de los destinatarios

Productores, alumnos, técnicos y profesionales de las ciencias agropecuarias a través de reuniones de capacitación. 

