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1. RESUMEN DEL PROYECTO

En virtud de haber detectado un gran vacío informacional respecto del rol e importancia de la flora y la vegetación en el medio urbano y periurbano, y la manifestación consecuente de conductas que dañan al ambiente, se ha planificado divulgar conocimientos, estimular comportamientos y favorecer actitudes que permitan disminuir en forma progresiva las consecuencias antes enunciadas. 

Evaluando que es éste un tema de interés para desarrollar acciones prácticas, se ha integrado un grupo interdisciplinario para trabajar en torno de la transmisión y difusión de los conceptos de biodiversidad, conservación y mantenimiento a perpetuidad de los recursos naturales en el ambiente urbano y periurbano. 

Todo ello está orientado a un adecuado empleo de los recursos humanos y los elementos técnicos con que cuenta la Universidad, propiciando su proyección al medio del que se nutre y al cual tiene la obligación de contribuir para mejorar la calidad de vida de sus habitantes. En este sentido, el Jardín Botánico es una herramienta irremplazable en la extensión y transferencia, y tiene como objeto primordial hacer conocer al público la diversidad vegetal, principal fuente del bienestar humano, e inspirar en el Hombre el necesario respeto por la vida y el medio. Desde él se planifica desarrollar una importante tarea de docencia y extensión, a través de visitas guiadas, cursos, conferencias, talleres, etc.

Para el mejor desempeño de esas labores, se requiere el  acondicionamiento de un espacio como centro de interpretación, con paneles explicativos y una pequeña sala de conferencias, con videoteca especializada (todo ello estructurado en instalaciones existentes del Herbario de la UNSL, institución dependiente de la FQByF asociada estrechamente al Jardín Botánico),  la confección de videos promocionales y educativos, la publicación de cartillas explicativas y documentos didácticos, y el montaje de cursos relacionados, destinados a los diferentes niveles educativos del Nivel Inicial, E.G.B. y Polimodal, y al público en general, todo lo cual motiva el presente emprendimiento. 
2. DENOMINACIÓN DEL PROYECTO

IMPORTANCIA DE LA BIODIVERSIDAD 

EN  EL  AMBIENTE  URBANO Y  PERIURBANO DE  SAN LUIS. 

SU DIFUSIÓN A TRAVÉS DEL  JARDÍN  BOTÁNICO  DE LA UNSL
3. RESPONSABLE DEL PROYECTO

3.1. Instituciones participantes

· Jardín Botánico UNSL

· Herbario UNSL. Dpto. de Farmacia, Facultad de Química, Bioquímica y Farmacia, UNSL 

· Carrera Licenciatura en Comunicación Social. Dpto. de Fonoaudiología, Facultad de Ciencias Humanas, UNSL 

Número y Nombre del Proyecto de CyT-UNSL involucrado:
2-4-8702 "Estudios botánicos regionales"

3.2. Personal responsable

Ing. Agr. Luis Angel DEL VITTO – Prof. Tit. Ef. Excl. FQByF, UNSL

Dirección electrónica: lvitto@unsl.edu.ar 

Teléfono: 426744/46 int. 282
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