6. LA COMUNICACIÓN Y EL MARKETING EN LA CULTURA.

Docentes: Ana Valeria Colombato. Profesora y Gestora Cultural.

FUNDAMENTACIÓN:

La comunicación está presente en todos los aspectos de la vida social, en toda actividad humana y todos sus sistemas y organizaciones; y, por ende, en cualquier tipo de gestión, y no simplemente como una de sus etapas o componentes, sino como un aspecto indisoluble de todo el proceso.

Toda actividad cultural tiene un propósito comunicativo mucho más concreto, que implica, en primer lugar, hacerse conocida para un otro destinatario o público, más o menos previsto de manera anticipada; y, en segundo lugar, motivar una serie de reacciones o comportamientos en ese público que son, en última instancia, su participación en la actividad o consumo cultural.

En este sentido, la comunicación y difusión cultural tienen por delante un gran desafío, en la medida en que procuran alcanzar a un destinatario con un mayor o menor grado de interés potencial en la actividad, y una disponibilidad limitada de tiempo y recursos para acceder a la misma. Dado que el consumo cultural tiene lugar principalmente durante el tiempo de ocio de una persona, la actividad cultural entra en una suerte de competencia con otras actividades, todas pugnando por captar el interés y ocupar una parte del limitado tiempo libre del público. Esto es parte del marketing de la cultura.

CONTENIDOS:

Comunicación e imagen de las artes y la cultura. Los públicos. Identidad y posicionamiento.

Caracterización, descriptores generales y segmentación de públicos. Investigaciones de mercado.

Claves comunicativas y el plan de comunicación. Relación con los medios. Diseño de piezas publicitarias. Registro, documentación y evaluación. Taller de gestión de prensa y difusión

Marketing de actividades culturales.

Introducción a la Comunicación Estratégica de Actividades Artísticas y Culturales. Etapas.

DINÁMICA DE TRABAJO:

Aula Taller

Análisis de textos. Debates

Observación y análisis de material audiovisual.

Desarrollo de ideas de los participanes.
