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Con fecha 18 de septiembre de 2009 se dicta la Resolución Rectoral 1127/09 que protocoliza la designación de la Comisión Ad-Hoc responsable de realizar los relevamientos de las condiciones de accesibilidad de los edificios universitarios y de los integrantes de la comunidad universitaria que presentan distintas discapacidades.

De este modo queda organizada una Comisión, que tiene antecedentes en esta comunidad universitaria en diferentes acciones realizadas desde actores individuales, por lo tanto resultaba necesario un marco institucional a las tareas a desarrollar a efectos de lograr los objetivos que requiere el momento.

Esta Comisión reconoce como antecedentes que guiarán las acciones:

El apartado 46 del Marco de acción de Salamanca (1994) que señalaba el rol preponderante que le incumbe a las universidades en su papel consultivo en la elaboración de prestaciones educativas especiales, especialmente relacionado con la investigación, la evaluación, la formación del profesorado y la elaboración de programas y materiales pedagógicos. Marcaba además, la necesidad de crear redes interuniversitarias y entre centros de enseñanza superior para aportar al tema.

Lo estipulado por la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad (Argentina, Junio 2008) en el apartado correspondiente a Educación, en el punto 5 cuando especifica “Los Estados Partes asegurarán que las personas con discapacidad tengan acceso general a la educación superior, la formación profesional, la educación para adultos y el aprendizaje durante toda la vida sin discriminación y en igualdad de condiciones con las demás. A tal fin, los Estados Partes asegurarán que se realicen ajustes razonables para las personas con discapacidad”.
Asimismo, la Ley 24.521, ley de Educación Superior, en su  Artículo 13 establece los derechos de los estudiantes de las instituciones estatales de educación superior y en su inciso a) dice: “al acceso al sistema sin discriminaciones de ninguna naturaleza”. 
Las modificatorias realizadas mediante la Ley 25.573 garantizan la accesibilidad al medio físico y la provisión de servicios de interpretación y apoyos y ayudas específicas, los cuales pueden considerarse como adaptaciones curriculares.

Objetivos inmediatos:

A) Relevamiento de las condiciones de accesibilidad de los edificios universitarios

B) Relevamiento de la población universitaria con discapacidad y/o con movilidad reducida.

C) Propuesta de acciones a desarrollar.

Acciones realizadas desde la Secretaría de Extensión Universitaria:

1. Teatro Integrador: desde la Secretaría se ha formado un elenco de teatro integrado por jóvenes con discapacidad,  personas adultas y estudiantes universitarios. Ya han estrenado dos obras: “Galileo Galilei” y “1907: A barrer con la injusticia”. El elenco trabaja y realiza las obras con un criterio de inclusión, donde todos pueden formarse para actuar. La Universidad es la institución contenedora y a la cual los integrantes pertenecen aún sin ser estudiantes de carreras de grado. 

2. Se trabaja en forma conjunta con INADI San Luis en la visibilización de la discapacidad en la Universidad y en la comunidad, para lo cual se realizó en conmemoración del Día Internacional de las personas con discapacidad una jornada en la Plaza  principal de la Ciudad de San Luis denominada “Ponete en el lugar del otro”, con el propósito  que los ciudadanos se  pongan  por unos minutos  en el lugar del otro que tiene una discapacidad, a efectos de sensibilizar a la opinión pública, visibilizar a este colectivo social, detectar las barreras de accesibilidad arquitectónicas, y fortalecer las acciones tendientes a establecer principios de igualdad de oportunidades, fomentando conductas responsables y solidarias en la comunidad de San Luis.

Propuesta para el año 2011 desde la Secretaría de Extensión

Crear el programa Universidad y Discapacidad, aunando acciones desde varias Secretarías: Académica, de Asuntos Estudiantiles y Bienestar Universitario, de Infraestructura y de Extensión Universitaria.

Se armará el proyecto para que comience a funcionar con un rango más importante que el actual de Comisión Ad Hoc.
